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Pirmdien, 16. aprīlī:                                               
• 	Vakanču gadatirgus.
• 	Kuldīgas kaķu dzīve.
• 	Snēpelē aug aitas.
• 	Svešvalodas telefonā. 9 771407 975062 51

 4. lpp.

 3. lpp.

Dedzināšanas trakums

 5. lpp.

Latvijā pērn 
• 	Reģistrēti 2296 kūlas ugunsgrēki.
• 	Iznīcinātas 16 ēkas un transportlīdzekļi, viens 

cilvēks cietis. 
• 	Kopā izdeguši 1648 ha. Tas ir par 49% mazāk 

nekā 2016. gadā, kad izdega 3232 ha.

Kopš marta vidus, kad kūlas dedzināšana pieņemas 
spēkā, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta 

Kuldīgas daļa ar posteņiem Skrundā un Alsungā 
saņēmusi 32 izsaukumus.

- Jānosauc adrese vai precīzi jāapraksta vieta.
- Jānosauc vārds, uzvārds, telefona numurs, 
- jāatbild uz dispečera jautājumiem.

Sods 
• Administratīvais sods par kūlas dedzināšanu fiziskajām 
personām: 280–700 eiro.
• Administratīvais sods par zemes neapsaimniekošanu un zāles 
nepļaušanu fiziskajām personām 140–700 eiro un juridiskajām 
700–2900 eiro.
• Arī Ugunsdrošības noteikumi uzdod zemes īpašniekam darīt 
visu, lai tur netiktu dedzināta kūla. Ja tas nav darīts, fiziskajām 
personām sods ir 30–280 eiro, juridiskajām 280–1400 eiro.
• Ja kūla degusi, zemes īpašniekam tiek samazināts Eiropas 
platību maksājums.

Dienesta speciāliste Ilze Dāme-Birziņa pastāstīja, ka sausā zāle 
degusi gandrīz 12 hektāros. Lielākie ugunsgrēki izcēlušies Kuldīgā: 
28. martā Graudu ielā un 29. martā Lapegļu ielā. Abās vietās dega 
2,5 ha. 9. aprīlī Padurē dega 300 m2, un, iespējams, tieši tādēļ aiz-
degās šķūnis un siens. 11. aprīlī atkal Padurē dega 1,2 ha. Kuldīgas 
daļas komandieris Aleksandrs Štefaņuks skaidro, ka ugunsgrēku 
skaits, degšanas platība un aktivitāte atkarīga no laika apstākļiem. 
Bet vieni no biežākajiem dedzinātājiem esot vidēja vecuma cilvēki 
un seniori, kuri savu īpašumu tā apkopuši jau gadu desmitiem. 

Iveta Grīniņa, Ingus Evertovska arhīva foto 

Kuldīgas 
neredzīgo 
biedrības 
pasākumi 
turpmāk būs 
brīvdienās.

Ja zvejnieki sadarbosies ar 
zinātniekiem, nēģu zveja, 
iespējams, tiks atļauta 
Ventas rumbā. 

Pērn Kurzemē 
visvairāk kūlas 

ugunsgrēku 
reģistrēts tieši 

Kuldīgas novadā –

Talsu novadā 
bijuši

62. 

34.

112.
Ja pamanāt degam zāli 
- Jāzvana VUGD pa tālruni

Iepriekšējā 
sanākšanā 

Sv. Annas draudzes 
rokdarbnieces 

biedrībai dāvāja 
siltas zeķes. 

Nafta un 
sliktie ceļi – 
galvenais, par 
ko sapulcē 
runāja Gudenieku 
iedzīvotāji. 

Atvērums Pazīsti, atbalsti, sargā.

 6.–7. lpp.

 8. lpp.Auklēm jābūt 
saprotošām, pacietīgām 
un mīļām, ir pārliecinātas 
aroda pārstāves. 

Kuldīgas novadā reģistrētas 100 aukles.

 3. lpp.Vulkāna 
apkārtne īpašniekiem 
šogad jāsakopj. 

Ja ne, pašvaldība graustus novāks 
un tēriņus piedzīs.
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Jau 17 gadus Latvijā ir 
spēkā Fizisko personu datu 
aizsardzības likums, kas ik pa 
laikam tiek papildināts un uz-
labots, lai iedzīvotājus, tostarp 
jaunus un vecus, bagātus un 
nabagus, sargātu no nelikumī-
giem nodomiem. Dažkārt šīs 
normas piesauktas pārliekā 
burta kalpībā, bet citkārt tieši 
to aizsegā pastrādātas sliktas 
lietas. Mazāk popularizēts tas, 
ka ikviens divas reizes var 
prasīt, kas par viņu kādā datu 
apstrādes sistēmā savākts. 

Maija beigās, kad spēkā 
būs jaunā regula, informāciju 
varēšot prasīt kaut katru dienu. 
Nez vai tad datu aizsardzības 
uzraugiem darba būs vairāk, 
jo līdz šim Latvijas pilsoņi šo 
iespēju izmantojuši ļoti reti. 
Kuram godīgam cilvēkam 
gan ienāk prātā, ka kāds par 
viņu tik ļoti interesējas, to ne-
pasakot? Bet tikmēr pa datu 
bāzēm uz nebēdu sērfo nevis 
kaut kādi hakeri, bet valsts 
iestāžu amatpersonas, kas 
ar vajadzību un bez tās ielūr 
darbā pieejamajās informāci-
jas krātuvēs. Tostarp savtīgos 
nolūkos. 

Pērn sodīti 11 ierēdņi, šogad 
trīs mēnešos – jau seši. Diez 
vai ziņkārība kļuvusi lielāka –                                                   
visticamāk, sasparojušās 
tiesībsargājošās iestādes. 
Un arī pašas datu turētājas 
lielāku uzmanību pievērsušas 
tam, lai kāda bezatbildīga 
darbinieka dēļ nenonāktu 
Datu valsts inspekcijas vai 
Korupcijas un noziedzības 
apkarošanas biroja (KNAB) 
nagos. Kā radioraidījumā teica 
KNAB priekšnieka vietniece 
Ilze Jurča, nu vairs neesot tik 
vienkārši piezvanīt policistam, 
lai pa draugam izsit kādas 
mašīnas numuru. Vai arī Valsts 
ieņēmumu dienesta (VID) ie-
rēdnim, lai papēta, cik bagāts 
ir laulātais, ar kuru šķiršanās 
laikā tiek dalīta manta. Valsts 
policija un VID ir iestādes, kas 
KNAB redzeslokā nokļuvušas 
visbiežāk. Pārkāpēju skaidro-
jums – tā nav ļaunprātība, bet 
tikai ziņkāre.

Redz, cik vienkārši! Ziņkā-
re. Vecmāmiņa bērnībā man 
mācīja: „Nebāz degunu citu 
darīšanās! Izaugs garš – būsi 
nesmuka. Kas tādu precēs?” 
Citreiz tēvs aizrādīja: „Daudz 
gribēsi zināt, ātri veca paliksi.” 
Latviešiem ir daudz viedu 
atziņu par ziņkārību nevietā. 
Bet tās ir ļoti novecojušas un 
nav saistošas ne līdzšinējam 
Fizisko personu datu aizsar-
dzības likuma interpretēju-
mam un kontrolei, ne jaunajai 
Vispārīgajai datu aizsardzības 
regulai, no kuras tik ļoti baidās 
uzņēmēji, iestādes un arī pā-
rējā sabiedrība.

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350563,
daina.tafelberga
@kurzemnieks.lv

viedokļi. komentāri
2

fotokomentārs

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk 
pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz 
Kurzemnieku obligāta. Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, 
Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 3749.

Galvenās redaktores p.i. Inguna Spuleniece – 
63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; 
sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

lasītājs vaicā

mums zvanaredzējums

„Kuram godīgam 
cilvēkam gan 
ienāk prātā, ka 
kāds par viņu tik 
ļoti interesējas?”

Tikai 
ziņkārība...

labojums

aktuālais jautājums

Rīt Kuldīgā Ģimeņu veselības diena. Vai piedalīsieties? Kā uzturat sevi formā?

Anete Grīniņa, skolniece:
– Es neatceros. Iespējams, ie-
priekš esmu bijusi, bet šogad 
nav plānots. Ar ģimeni kopā 
neko sportisku nedarām, bet man 
patīk paskriet. Par pareizu ēšanu 
īpaši neesmu domājusi. Diezgan 

bieži iznāk sēdēt pie datora un telefona – no tā 
diemžēl nevar izvairīties. Manuprāt, par veselīgu 
dzīvesveidu vajadzētu domāt vairāk.

Sintija Babre, uzņēmēja:
– Esmu no Saldus, mums tur 
nekas tāds nenotiek. Man aktīvā 
atpūta patīk: ļoti daudz staigā-
ju, apmeklēju jogas un spēka 
treniņus. Vienreiz gadā kopā ar 
ģimeni dodamies izbraukumā. 

Pareizam uzturam uzmanību neesmu pievērsusi.

Inta Jansone, mājsaimniece:
– Veselības dienā nekad neesmu 
bijusi un domāju, ka šogad arī 
neiešu. Ikdienā sevi formā uzturu 
ar garām pastaigām, man patīk 
braukt ar riteni un veselīgi ēst. 
Zinu, ka jādzīvo veselīgi, bet ne 
vienmēr iznāk.

Samanta Sāre, skolotāja:
– Nav būts, šogad arī neiešu. Man 
patīk pastaigas, bet ēdu to, ko gri-
bu. Ir mēģināts ēst veselīgāk, bet 
veikalos tik liels piedāvājums, ka 
visbiežāk paņemu to, kas kārojas. 
Arī tehnoloģijas prasa lielu dienas 
daļu, bet to gan cenšos kompensēt 

ar pastaigām vai braucienu ar riteni.

Iveta Klepermane, bezdarb-
niece:
– Neko par to neesmu dzirdējusi. 
Veselīgs dzīvesveids man patīk. 
Es veselīgi ēdu. Mums ir sunītis, 
tāpēc katru dienu ir garā pastaiga. 
Bet ģimenei kopīgu aktīvu pasā-
kumu nav. 

Andrejs Golovanovs, rīdzinieks:
– Emu no Rīgas un par Ģimeņu 
veselības dienu Kuldīgā neko ne-
esmu dzirdējis. Man patīk staigāt 
svaigā gaisā, braukt ar divriteni. Ik 
pa laikam iedomājos, ka vajadzētu 
veselīgāku uzturu, bet bieži vien 

nav laika meklēt īstos produktus un tos pagatavot.

Lāsma Reimane, Andras Ālītes foto

Skrundas pagasta lappusē (4. aprīļa numurā) neprecīzi nosaukts 
ceļš Klūga–Pikuļi–Jaunmuiža, kas tiks pārbūvēts. Novada domes 
sabiedrisko attiecību speciālistes vārds pareizi ir Iveta Rozenfelde. 
Autore Daina Tāfelberga lūdz atvainot par kļūdām.

Skrundas pagasta Jaunmuižas iedzī-
votāji sūdzas, ka ceļš gar skolu uz 
Valtiem esot tik briesmīgs, ka pienvedējs 
atteicies braukt. 

Novada domes izpilddirektors Guntis 
Putniņš iebilst: ceļš nav neizbraucams, bet 
gan ir sliktā stāvoklī, un tādi šobrīd esot 
daudzi grantētie. Tiklīdz laika apstākļi 
ļaus, tiks uzbērta un pielīdzināta grants.

Līdzīgi ir Rudbāržos. Tur pavasara 
šķīdoņa dēļ Valtaiķu ceļā satiksmei 
slēgts posms no Nomaļiem līdz Luturiem                                                                        
(1,8 km). To var apbraukt pa ceļu Skrun-
da–Aizpute. Slēgto posmu labošot tad, 
kad tas apžūs. G.Putniņš nepiekrīt iedzī-
votāju aizrādījumiem, ka ceļš sabeigts 
greiderējot. Pašvaldība un pagastu pār-
valdnieki visus ceļus regulāri apbraukā 
un remontu plāno pēc laika apstākļiem, 
bet tos nevar prognozēt: dažviet brauktuve 
nožūst agrāk, un tur darbs jau sācies.

Daina Tāfelberga

Kāda māmiņa satraukusies, 
ka Kuldīgas jaunajā baseinā 
ūdens bērniem ir par aukstu. 
Viņa baidās, ka mazie, kuri tur 
mācās peldēt, varētu saauk-
stēties. Peldēšanas treneri esot 
teikuši, ka ideālā temperatūra 
mazajiem ir 30–31 grāds.

Kuldīgas novada sporta skolas 
direktora vietnieks Ivo Soloma-
hins skaidro, ka temperatūra 
baseinā visu laiku tiek uzturēta 
nemainīga un tā ir 27–28 grādi. 

Tā tiek pārbaudīta divas reizes 
dienā, tāpēc ūdens nevar ne at-
dzist, ne sasilt vairāk nekā vajag. 
„Šī temperatūra ir optimāla gan 
mazajiem, gan pieaugušajiem 
peldētājiem. Ja bērniem notiek 
peldēšanas nodarbība un viņi 
kustas, tad auksti nevajadzētu 
būt. Lielais baseins nav domāts, 
lai plunčātos. Tur peld daudz 
pieaugušo, un viņiem ūdens ap 30 
grādiem būtu par siltu. Sajūtas ie-
tekmē arī gaisa temperatūra ārā –                                                                     
ja laukā auksti, baseinā šķiet 

siltāk,” tā I.Solomahins.
Cita Kurzemnieka lasītāja 

jautā, kāpēc baseinā netiek dota 
atlaide daudzbērnu ģimenēm, 
kurām ir karte 3+. 

I.Solomahins atbild, ka tāds 
ierosinājums iesniegts novada 
domē un tiks izlemts jau tuvākajā 
sēdē. Bez deputātu akcepta šādu 
atlaidi nevarot dot. Pašlaik basei-
nā ir atlaide ģimenei, ja peldēt nāk 
divi vecāki un divi bērni. 

Iveta Grīniņa

Kāds lasītājs Kurzemniekam atsūtījis fotogrāfiju ar no-
slēpumainām zīmēm uz Kuldīgas–Ēdoles šosejas – tās ar 
sarkanu krāsu uzpūstas uz asfalta. Kas tur tiks darīts?

Latvijas Valsts ceļu Kuldīgas nodaļas speciālists Māris 
Taurīte skaidro, ka drīz sāksies remonts un celtnieki sākuši 
mērīšanu: „Uz asfalta virsū tiks likta izlīdzinošā kārta, tiks 
atjaunoti grāvji.” Iepirkumā uzvarējis ceļubūves uzņēmums 
Binders.

Gatavojamies dārza svētku ballītei!

Ūdens un atlaide Kuldīgas baseinā

lasītājs grib zināt

Gaida, kad apžūsAsfaltu drīz uzlabos

Šādas zīmes uz asfalta nozīmē to, ka ceļš drīz tiks remontēts. 
Tas notiks arī ar šoseju no Kuldīgas uz Ēdoli.

Iveta Grīniņa

Dainas Tāfelbergas foto
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No Vp ikdienas
Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā 
speciāliste Signe Šteinberga.

6. aprīlis. No 20. līdz 27. martam Skrundā kāds iekļu-
vis angārā un no automašīnas nozadzis elektromontāžas 
instrumentus. Sākts kriminālprocess. 

7. aprīlis. Rendā 1955. gadā dzimis vīrietis ar automašīnu 
VW Passat nobrauca no ceļa un apgāzās. Cietusi pasažie-
re – 1931. gadā dzimusi sieviete, viņa nogādāta Kuldīgas 
slimnīcā. Uzrakstīts administratīvā pārkāpuma protokols.  
8. aprīlis. 12.15 Padurē laukus izbraukā pagaidām ne-
noskaidroti kvadracikli. Sākta administratīvā lietvedība. 
13.07 Rendā no pagalma nozagts dziļurbuma sūknis un 
plītiņa, kas atradās neaizslēgtā saimniecības ēkā. Sākts 
kriminālprocess. Ap 23.00 Kurmālē 1968. gadā dzimis 
vīrietis ar automašīnu Audi 80 brauca reibumā (1,85 pro-
miles). Uzrakstīts administratīvā pārkāpuma protokols. 

9. aprīlis. 18.29 Kuldīgā pa Vītolu ielu 2000. gadā dzimis 
jaunietis ar motociklu brauca bez aizsargķiveres un vadī-
tāja apliecības. Motociklam nebija tehniskās apskates un 
īpašnieka civiltiesiskās atbildības obligātās apdrošināšanas. 
Uzrakstīts administratīvā pārkāpuma protokols. 

10. aprīlis. Laidos no daudzdzīvokļu mājas kāpņu 
telpas nozagts sarkans nepieslēgts velosipēds. Apstākļi 
tiek noskaidroti. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

17. aprīlī 17.00 Padures pagasta Deksnes pagastmājā 
galdniecība Laimdotas iepazīstinās ar ieceri būvēt 
mēbeļu ražotni, biroja telpas un noliktavu. Projekta 
autori – Kuldīgas SIA 3d birojs. Ar dokumentiem, tostarp 
jauno objektu izskatu un aprakstu par iespējamo ietekmi 
(smaku, troksni, vibrāciju u.c. piesārņojumu) uz vidi un 
veselību, var iepazīties gan mājaslapā www.kuldiga.lv 
(tur arī aptaujas lapa), gan domes 1. stāva vestibilā un 
būvvaldē tālr. 63321904. Atsauksmes jāiesniedz domē līdz                                                                                    
10. maija 16.00.

Piespiedīs nojaukt Vulkāna graustus
Ja bijušās fabrikas Vulkāns teritorija Kuldīgā, Jelgavas ielā 45, līdz 1. jūnijam netiks norobežota un                                      
līdz 30. novembrim īpašnieks graustus nenojauks, to darīs pašvaldība, izdevumus pēc tam piedzenot.                                     
Ja īpašnieks šo lēmumu pārsūdzēs, darbību tas neapturēs – tā nolēmuši novada deputāti.

Šajā adresē 73 970 m2 zemes īpašniece ir valsts, 
ko pārstāv akciju sabiedrība Privatizācijas aģentūra, 
savukārt zeme Stacijas ielā 3 (18 454 m2) pieder Mār-
tiņam Mētelim, bet 18 pussagruvušu ēku tiesiskais 
valdītājs ir uzņēmējs Valentīns Kokalis. 2010. gadā 
viņš ar aģentūru noslēdzis līgumu par zemes nomu. 

Domes jurists Uģis Gauja deputātiem stāstīja, ka 
pašvaldība darījusi daudz, bet rezultāta nav nekāda: 
nekustamā īpašuma nodokļa parāds pieaug, būves 
brūk, teritorija ne tikai slikti izskatās, bet arī apdraud 
cilvēkus, kas tajā varētu uzturēties. Viņš uzskata, ka 
tur visu laiku notiek pseidodarbība un pašvaldība tiek 
barota ar solījumiem: ka tiks celta zivju audzētava, 
ka ēkas tiks nojauktas un būvgruži aizvesti. Rezultāts 
ir tikai nedaudz izcirstu koku. 

Būvvaldes vadītāja Jana Jākobsone uzsvēra, ka no 
visām Vulkāna ēkām varētu saglabāt tikai skursteņus 
un kantora un ēdnīcas ēku – pārējās ir nojaucamas. 
Pašvaldība pasūtījusi tāmi, lai noskaidrotu, cik tas 
maksātu, un tiek lēsts ap miljonu eiro. 

Domē tika runāts par dažādiem variantiem. Ja 
būves nojauks un vietu sakārtos pašvaldība, ieguldī-
jumu tik drīz atpakaļ tā nesaņems. Turpināt mudināt 
īpašnieku – tas būs ļoti ilgi. Vēl apspriests variants 
iesaistīt valsti jeb Privatizācijas aģentūru, jo atbildība 
ir arī zemes īpašniekam. 

Sazināties ar V.Kokali Kurzemniekam neizdevās.
Inguna Spuleniece Daļā teritorijas nozāģēti koki, bet tie nav savākti. Vieta joprojām bojā skatu un ir bīstama.

Ko izdarījusi pašvaldība

Ko izdarījis ēku īpašnieks

2015. gadā
24. septembrī uzdots īpašumu 
Jelgavas ielā 45 sakārtot, nosakot 
darbiem termiņu:
- līdz oktobrim tiesiskajam 
valdītājam vieta jānorobežo, 
pie iebrauktuvēm jāierīko 
barjeras, jāizliek viegli 
pamanāmas brīdinājuma zīmes 
Privātīpašums. Ieeja aizliegta;
- līdz novembrim būvinspekcijai 
jāiesniedz izziņas no 
komunikāciju turētājiem, ka 
ūdensvads, elektroapgādes 
un sakaru tīkli ir nolietojušies, 
atslēgti un atļauts tos demontēt;
- līdz novembrim jāiesniedz ēku 
tehniskās apsekošanas atzinums 
un konkrēts plāns par katras 
ēkas nojaukšanu, atjaunošanu 
vai pārbūvi;
- līdz 2016. gada martam jāizcērt 
koki un krūmi, pašvaldībā 
saņemot tam atļauju.

2016. gadā
14. martā būvinspekcija 
secinājusi, ka V.Kokalis domes 
lēmumu nav izpildījis.
15. martā pašvaldība īpašniekam 
nosūtījusi brīdinājumu, aicinot 
līdz maijam lēmumu izpildīt 
labprātīgi, citādi tā sāks 
piespiedu izpildi.
23. martā V.Kokalis brīdinājumu 
pārsūdzējis Administratīvajā 
rajona tiesā Liepājā. Sūdzība 
noraidīta.
15. maijā V.Kokalis būvinspekcijai 
iesniedzis tehniskās 
apsekošanas atzinumus par 
kantori-ēdnīcu un diviem 
cehiem. Norādīts, ka būves ir 
avārijas stāvoklī un bīstamas. 
Inženierkomunikācijām un 
pārējām ēkām atzinums nav 
iesniegts.
31. maijā izsniegta atļauja 
nozāģēt kokus.

2017. gadā
27. aprīlī būvinspekcija konstatējusi, 
ka noliktava Stacijas ielā 3, kas ietilpst 
īpašumā Jelgavas ielā 45, ir avārijas 
stāvoklī un bīstama.

16. maijā būvniecības komisija nolēmusi 
izskatīt administratīvā pārkāpuma lietu 
par būves ekspluatācijas nosacījumu 
neievērošanu. Īpašniekam uzdots: 
- līdz 17. jūlijam nožogot noliktavu, veikt 
tehnisko izpēti;
- līdz 21. augustam iesniegt tehniskās 
apsekošanas atzinumu un konkrētu 
rīcības plānu.
6. jūlijā pašvaldība saņēmusi V.Kokaļa 
iesniegumu, ka viņš ar firmu Eko Deal 
vienojies par graustu nojaukšanu, 
būvgružu sasmalcināšanu un 
aizvešanu. Lūgts termiņa pagarinājums 
līdz 15. septembrim.
12. oktobrī pašvaldība nosūtījusi 
brīdinājumu, jo atkal nekas netika 
darīts. 

Šogad
11. janvārī 
būvvalde V.Kokali 
lūgusi paskaidrot 
administratīvā 
akta neizpildīšanas 
iemeslus.
29. janvārī saņemts 
V.Kokaļa iesniegums, 
ka viņš atkal 
vienojies ar firmu 
Eko Deal par graustu 
nojaukšanu. Lūgts 
termiņu pagarināt 
līdz 1. maijam.
2. februārī 
būvvalde pieņēmusi 
izpildrīkojumu, 
ar kuru par 
administratīvā 
akta neizpildīšanu 
noteikta piespiedu 
nauda – 200 eiro. 

Kuldīga sagādā šoku
„Franči te nokļuvuši, pateicoties 
programmai Erasmus+,” skaidro 
Kūravas vadītāja Ina Celitāne. 
„Amatnieki ir dažādu Orleānas skolu 
audzēkņi: galdnieki, mūrnieki, bet 
galvenokārt jumiķi. Ar viņiem ir divi 
pasniedzēji un tulks – 13 cilvēki līdz 
21. aprīlim te būs pavadījuši divas 
nedēļas. Mūsu jumta restaurācija 
viesiem ir kā prakses vieta. Kuldīga 
viņos zināmā mērā izraisījusi šoku: 
gan ar to, ka te ir skaista daba un 
vecpilsēta, gan ar to, ka vakaros ielās 
gandrīz nav cilvēku. Franči pieraduši 
pēc darba doties izklaidēties.” 

10 000 eiro remontam piešķīrusi 
Valsts kultūras pieminekļu aizsar-
dzības inspekcija, vēl tikpat Kuldīgas 

novada dome piešķīrusi seno ēku 
glābšanas programmā, bet Erasmus+ 
finansē restauratoru uzturēšanos. 

Draudzību ar Franciju un biedrību 
H.E.R.A iedibinājis etniskās kultūras 
centrs Suiti – ansamblis Suitu sievas 
viesojies Francijā, un kopā ar to 
franču draugus ieguvusi arī Kūrava. 

Te gūst pieredzi
E.Legāla uzsver, ka Francijā profesi-
jas apguve balstīta praksē: „Audzēkņi 
mēnesi strādā kādā firmā, pēc tam 
nedēļu notiek mācības skolā. Prasmes 
viņi apgūst šeit, jo ar restaurāciju vēl 
nav nodarbojušies. Jaunieši, kuri pār-
stāv dažādas amatniecības skolas, ir 
iepazinušies un labi strādā komandā.” 

Karbonāde un kartupeļi 
„Mēs visi Latvijā esam pirmo reizi,” 
stāsta E.Legāla. „Jūtamies brīnišķīgi, 
esam iepazinuši pilsētu, atklājuši ma-
zas kafejnīciņas. Latvieši ir atsaucīgi 
un laipni.” Vēl plānota ekskursija uz 
Liepāju. 

Tulks Ilmārs Jēkabsons, kurš sevi 
uzskata gan par latvieti, gan francūzi, 
atklāj, ka tas, ko viesi dara, pilnīgi 
atšķiras no mājās pieredzētā: „Te var 
strādāt ar vecu koku. Francijā tādas 
iespējas nav, jo tur viņi ar restaurāciju 
nenodarbojas. Mazliet nosaluši jau ir 
un pie latviešu ēdieniem jau pieradu-
ši – karbonāde un kartupeļi garšo.”

Iveta Grīniņa
Andras Ālītes foto 

 

Laimdotas būvēs mēbeļu ražotni

Brauc bez nekā

Franči restaurē Kūravas jumtu
Topošie franču 
amatnieki Kūravas 
namā protezē jumta 
mūrlatas. 

„Šī sadarbība 
ir vērtīga abām 
pusēm. Te tiek at-
jaunota sena ēka, 
bet mūsu audzēk-
ņi gūst nebijušu 
pieredzi,” tā par 
franču amatnie-
ku darbu Kul-
dīgā, restaurējot 
biedrības Kūrava 
ēkas jumta kons-
trukcijas, saka 
Emanuela Legā-                                                    
la – Orleānas 
a m a t n i e c ī b a s 
skolas pasnie-
dzēja. 



piektdiena, 2018. gada 13. aprīlis

Līdz 22. ap-                         
rīlim tautu 
meitas un 
tautu dēli 
aicināti 
piedalīties 
konkursā 
un kļūt par 
Dziesmu un 
deju svētku 
vēstnešiem Kurzemē. 

Tiks izraudzīti pieci pāri – pa vienam Kurzemē, 
Latgalē, Vidzemē, Zemgalē un Rīgā, kuri piedalīsies 
ieskandināšanas pasākumos. Par vēstnesi var kļūt 
ikviens svētku dalībnieks. Jābūt smaidīgam, atvēr-
tam, ar aizraujošu svētku stāstu padomā. Laureāti būs 
goda viesi Kurzemes svētku vēstniecības atklāšanā 
Liepājā. Viņi piedalīsies fotosesijā, attēli uzrunās 
apmeklētājus svētku vēstniecībās veikalos Rimi. 
Balvā vēstneši saņems Rimi dāvanu karti par 100 
eiro. Jāaizpilda anketa un jāizstāsta paša pieredzēts 
Dziesmu svētku stāsts. Oriģinalitāte būs galvenais 
kritērijs. Pieteikties: www.rimi.lv/dziesmusvetki.

Rimi kā atbalstītājs no maija līdz jūlijam veikalos 
atvērs svētku vēstniecības. Tajās būs informācija 
par pasākumiem, bezmaksas avīzes, pastkartes, 
suvenīri u.c. preces. Tās iegādājoties, trīs centi no 
katras tiks ziedoti Bērnu klīniskās universitātes 
slimnīcas mazo pacientu ērtībām un Dziesmu svētku 
ienešanai slimnīcā. 

Justīne Smilga

4

kaimiņos

aktualitātes

Kuldīgas novada pašvaldība iestāsies 
meža īpašnieku biedrībā Meža kon-
sultants, kuru vada deputāte Sigita 
Vaivade.

Daži deputāti finanšu komitejā pret šo 
ieceri iebilda, tomēr domes sēdē lēmums 
pieņemts vienbalsīgi. Aleksandrs Lan-
ge uzsvēra, ka dome tikai nesen tikusi 
vaļā no dalības dažādās citās biedrībās, 
bet tagad grib stāties vēl kādā. Viktors 
Gotfridsons uzskata: pašvaldībai vispār 
nebūtu jānodarbojas ar mežu kopšanu. 

Savukārt kokapstrādes uzņēmējs, deputāts 
Ģirts Vēvers iebilda: ja meži ir, tie jākopj, 
un, lai koptu, jābūt speciālistam, bet paš-
valdībā tāda nav. Arī domes darbinieki 
uzskatīja, ka biedrībā jāstājas, jo Meža 
konsultants biedriem reizi gadā piedāvā 
bezmaksas konsultācijas, ir bezmaksas 
semināri utt. Lai mežus atjaunotu, plānots 
startēt konkursos, un dalība biedrībā dod 
papildu punktus. 

Inguna Spuleniece

Laidu pagasta bērnu vecāki nevēlas 
Kuldīgas novada sporta skolai maksāt 
par treniņiem vieglatlētikā. Bet dome 
lēma, ka šogad 20 eiro līdzmaksājums 
gadā tomēr jāatstāj.

Vienīgā sporta skolas grupa pagas-
tos darbojas Laidos, kur bērni trenējas 
Vaclova Svaža vadībā. Deputāts, skolas 
direktors Agris Kimbors pastāstīja, ka 
trenerim tiek maksāts no valsts dotācijas, 
nodarbības regulāri notiek jau kopš rudens, 
līgumi noslēgti, bet vecāki acīmredzot 
nav pamanījuši, ka tajos ierakstīta maksa. 
Diemžēl rēķini tehniskas aizķeršanās dēļ 
pienākuši tikai martā. Tad arī vecāki sapul-
cē Laidu pamatskolā izteikuši neizpratni, 
kādēļ jāmaksā, ja bērni neizmanto sporta 
skolas bāzi un inventāru. Viņi ir ar mieru 
maksāt, bet ne tik daudz, jo laukos arī 20 

eiro gadā esot liela nauda. 
A.Kimbors uzsvēra, ka citos pagastos 

ir problēmas ar treneriem un no turienes 
bērni un jaunieši braukā uz Kuldīgu, tāpat 
maksājot. Atlaides ir maznodrošinātajiem 
un trūcīgajiem, turklāt maksāt var divās 
daļās: astoņi eiro pirmajā pusgadā, 12 – 
otrajā. Finanšu komitejā deputāti sprieda, 
ka visā novadā prasības ir vienādas, bet 
laideniekus vajadzētu kaut reizi nedēļā 
vest uz treniņiem manēžā. A.Kimbors 
piekrita: lai grupa kvalificētos, uz manēžu 
būs jābraukā. Viņš uzsvēra, ka no audzēk-
ņu iemaksām tiek maksāts, piemēram, 
par dalību sacensībās. Deputāti vienojās 
šo mācību gadu pabeigt kā līdz šim, bet 
pirms nākamā līgumus pārskatīt.

Inguna Spuleniece

Seminārs biškopjiem
20. aprīlī 10.00 Latvijas Universitātes telpās Kuldīgā (Kalna                     
ielā 19) Latvijas Biškopības biedrība (LBB) aicina uz pavasara 
semināru par tēmām: Varroa ērce un saimju bojāeja, attālināta 
kontrole, bioloģiskā biškopība un aktualitātes dravā. Semināru 
vadīs LBB pētnieks Valters Brusbārdis. 

Ar Dieva slavēšanas 
grupas dziesmām, 
mācītāja Mārtiņa Burkes-
Burkevica pārdomām un 
dzejas rindām Kuldīgas 
neredzīgo biedrība 
svinēja kopābūšanu, kas 
bija veltīta aizgājušajām 
Lieldienām. 

Sv. Annas draudzes mājā 
mācītājs runāja par Lieldienu 
notikumu jēgu. Visi cienājās ar 
kliņģeri, bet tie, kuri vēlējās, 
sacentās olu ripināšanā.

Uz svinībām ieradās ap 
15 biedru. Jaunā valde tās 
rīkoja sestdienā, lai atnāktu 
vairāk cilvēku, jo vājredzīgo 
pavadoņi darbdienās strādā 
un vienmēr nevar palīdzēt.  
Arī nākamajiem pasākumiem 
tiks izvēlēta brīvdiena. „Šoreiz 
vairāki nevarēja tikt slimības 
dēļ,” piebilst biedrības vadītāja 
Kristīne Vitkovska.

Vasarā iecerētas sporta sa-
censības, varbūt tiks uzaicināti 
draugi no citām biedrībām.

Pie lasītājiem brauks maijā
Īvandes bibliotēka sāks grāmatas un žurnālus piegādāt lasītājiem mājās. 
Pirmais iepazīšanās izbraukums bija paredzēts vakar, bet slikto ceļu 
dēļ to nācās atlikt. Pagasta pārvaldes lietvede Inta Brūdere pastāstīja, 
ka pirmā vizīte uz 3. maiju pārcelta arī tādēļ, lai neizbraukātu vēl 
slapjos māju pagalmus. 

Neredzīgo biedrībā – Lieldienu atskaņas

Iveta Grīniņa
Andras Ālītes foto

Meklē Dziesmu 
un deju svētku 
vēstnešus

Šogad vēl būs jāmaksā

Ja meži pieder, tie jākopj

Kuldīgas neredzīgo biedrības vadītāja Kristīne Vitkovska dalījās ar neseno atklājumu – 
kristīgās dzejnieces Līgas Ozoliņas vārsmām no grāmatas Mīlestības skarta sirds: „Tā man bija 
uzdāvināta un stāvēja plauktā. Nejauši sāku šķirstīt un jutos pārsteigta, cik ļoti skaista dzeja.”

Sabilē
Ģerbonī 
gliemezis 
Kultūras ministrija 
reģistrējusi Abavas 
pagasta ģerboni. To 

veidojis mākslinieks Edgars Sims 
sadarbībā ar pagasta un Sabiles 
iedzīvotājiem, ar Talsu novada 
kultūras, sporta un tūrisma centra 
mākslinieci Inesi Bērziņu. Ģer-
boni, kurā iekļauts reti izmantots 
simbols – gliemezis, atzinīgi no-
vērtējusi ne tikai Valsts heraldikas 
komisija, bet arī nozares māksli-
nieki no Krievijas un Francijas.

Tūrisma sezona 
sāksies 1. maijā 
1. maijā tūrisma sezonas atklāšanu 
Sabilē katru gadu rīko atraktīvais 
gids Māris Lācis kopā ar tūrisma 
informācijas centru (TIC). Parasti 
tas ir tematisks pārgājiens. Šogad 
tas veltīts Latvijas simtgadei un 
Sabiles aizstāvjiem Bermon-
ta vienības uzbrukuma laikā                                                          
1919. gadā. Cīņu pret bermontie-
šiem palīdzēs atainot Kurzemes 
cietokšņa muzejs Zantē. Pārgājiens 
sāksies 1. maijā 11.00 pie TIC 
(Pilskalna ielā 6) un ilgs aptuveni 
trīs stundas. Muzeja ekspozīcija 
Sabiles kultūras namā būs apska-
tāma no 12.00. 

Kalvenē 
Tirdziņš un svētki
20. aprīlī 11.00 visi aicināti uz pa-
vasara tirdziņu pie Kalvenes kultū-
ras nama. Varēs iegādāties sēklas, 
stādus un Iecavas eļļu. Vēl var 
pieteikties tirgotāji, tālr. 29435648. 
4. maijā Neatkarības atjaunošanas 
dienā un Baltā galdauta svētkos 
iecerēts pasākums Balts miers 
lai mums cerēt un ilgoties liek. 
Piedalīsies pašdarbnieki, muzicēs 
bijušie kalvenieki Jānis Narkevics 
un Edgars Jānis Kārkliņš. No                         
4. līdz 11. maijam kultūras namā 
būs galdautu izstāde, iedzīvotāji 
aicināti tos atnest līdz 2. maijam.

Zlēkās
Brauks viesizrādēs
Zlēku pagasta amatierteātris ne-
sen tautas namā parādījis Ādolfa 
Alunāna komēdijas Mūsu pokāls 
iestudējumu un gatavojas doties 
viesizrādēs. 22. aprīlī ar šo uzve-
dumu sāksies pašdarbības kolek-
tīvu saiets Ugāles tautas namā. 
Pēc tam tārgalnieki rādīs Annas 
Brigaderes Čaukstenes, bet Puzes 
amatierteātris – Lindas Sāmītes 
Briesmas mājās. 27. aprīlī Zlēkās 
koncertēs Ventspils jaunrades 
nama ansamblis Ķipari un pipari.

Pārbūvē ceļu
Aprīļa otrajā pusē SIA Ostas 
celtnieks atsāks Ventmalas grants 
ceļa atjaunošanu divu kilometru 
garumā. Darbs tika pārtraukts 
ziemā slikto laika apstākļu dēļ. 
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500 eiro, kas ir daļa no Kuldīgas 
novada Lūgšanu brokastīs nupat 
saziedotās naudas, tiks atdota Gude-
nieku puisēna Linarda Alana Obuha 
rehabilitācijai.

Linarda vecāki dzīvo un strādā 
Rīgā, jo Gudeniekos darba nav. Par 
zēnu nenogurstoši rūpējas vecvecāki 
Sergejs un Ilona Obuhi. Lūgšanu bro-
kastīs ģimene nepiedalījās, jo Linards 
bija saaukstējies. Taču tagad atkal var 
apmeklēt Pelču speciālo internātpa-
matskolu-attīstības centru, kurp viņu 
ik dienu ved vecmāmiņa.

Puisēnam ir deviņi gadi, viņš mācās                     

2. klasē. „Lasīt un rakstīt jau viņam tur 
nemāca, bet attīstībai ļoti noder vizuālā 
māksla, māla mīcīšana, mūzikas stun-
das,” stāsta Ilona. „Muzikāli viņš ir 
ļoti apdāvināts – dzied labāk par mums 
visiem. Spēlē klavieres. Ļoti cenšas. 
Nezinu, vai kādreiz lasīs un rakstīs, arī 
dakteri neņemas to solīt, taču virzība 
ir – ik pa brīdim parāda kādu brīnumu.”

Īstas pārliecības par Linarda smagās 
slimības diagnozi joprojām nav. Bojāta 
centrālā nervu sistēma. Nelaimes sā-
kušās pēc mugurkaula operācijas, kad 
puisēns bija pavisam maziņš. „Lai kāda 
būs diagnoze, mēs tai uzmanību nepie-

5Gudenieki

Noplātīt rokas
Pārvaldniece Daina Bērende 
stāstīja par būtiskākajiem darbiem 
kopš 2009. gada, kad izveidots 
novads, tostarp par to, kas izdarīts 
ceļos. Gudeniekos tā ir vēl sāpī-
gāka tēma nekā nafta. „Pērn ceļos 
ieguldīts ļoti daudz,” teica pār-
valdniece. „Esam švaki apdzīvota 
nomale, tomēr ceļu kopgarums 
liels – 80 kilometru. Uzturēt tos ir 
nenormāli grūti – es pat domāju, 
ka daļa būs jāatdod kādam ap-
saimniekošanā. Ceļu fonda nauda 
šogad ir 42 tūkstoši eiro kopā ar 
trim tūkstošiem ietaupītā – tik 
daudziem kilometriem šī summa 
ir par mazu. Pērn sešus tūkstošus 
izlietojām greiderēšanai. Daudz 
tīrītas caurtekas un grāvji, noņemts 
uzaugums, uzbērts milzīgi daudz 
grants kravu, jo dažviet ceļi jau 
kļuvuši par neceļiem. Vairāk neko 
nevarējām un pat tik daudz nebūtu 
izdarījuši ar to naudiņu, ja nebūtu 
pašiem sava grants karjera.” 

Sapulcē neiztika bez bēdīgi 
izslavētā Vecā suitu ceļa pieminē-
šanas. Tas pieder valstij, un paš-
valdība varot tikai rokas noplātīt.

Birokrātijas režģi
Pēc teju stundu garās diskusijas 
ar BOM ģenerāldirektori Sigitu 
Poželaiti-Šavļugu Gudenieku 
ļaudis tā arī neguva apmierinošu 
atbildi, kas ogļūdeņražu izpētes 
un ieguves vietā īsti notiek. Nav 
aizmirsta pagājuša gada noga-
lē izskanējusī informācija par 
Valsts kontroles (VK) ziņojumu, 
ka nafta izpumpēta par vairāk 
nekā pieciem miljoniem eiro, 
bet Kuldīgas novada pašvaldība 
solītos procentus nav saņēmusi. 
S.Poželaite-Šavļuga atkārtoja, ka 
pārmetumi un apgalvojumi esot 
nepatiesi. Informācija nepilnīga, 
jo publiskota tikai daļa, nevis 
uzņēmuma argumenti, kāpēc no 
izpētes tas netiek līdz komerci-
ālai ieguvei. Procesa virzību vēl 

tagad kavējot daudzu institūciju 
(Ekonomikas, Vides un reģionālās 
attīstības ministrijas, Ministru ka-
bineta, Liepājas reģionālās vides 
pārvaldes (LRVP)) birokrātiskā 
attieksme un normatīvo aktu neie-
vērošana. Vienīgi Kuldīgas novada 
dome bijusi tik pretimnākoša, ka 
savu piekrišanu devusi uzreiz pēc 
citu aizkavētā ietekmes uz vidi 
novērtējuma.

Pēdējā stadija
Pēc BOM pārstāves teiktā, nu jau 
pienākusi pēdējā stadija. Tomēr 
nevarot pateikt, kad īsti komer-
ciālā ieguve sāksies, jo nemitīgi 
tiek mainīti ogļūdeņražu ieguves 
noteikumi un pašām valsts iestā-
dēm pat esot domstarpības. Tikko 
ieviesta jauna prasība – jābūt pie-
sārņošanas atļaujai. Atkal sākusies 
sarakstīšanās un skaidrošanās ar 
LRVP. Esot jācer, ka tā neieilgs, 
kā tas bijis līdz šim.

Kur tad tie miljoni? 
S.Poželaite-Šavļuga skaidro: „Ne-
vajadzētu apgrozījumu sajaukt ar 
ieņēmumiem un peļņu – ar naudas 
plūsmu. Ja naudu aizņemamies no 
bankas, tā nav peļņa. Ieguldījām to 
urbumos, lai tos izpētītu. Diemžēl 
viens bija neveiksmīgs un lielu 
naudu zaudējām. Turklāt bankas 
jau nav tik labvēlīgas: mūsu nozare 
Latvijā nav pārbaudīta, arī ban-
kas riskē. Pie aizņēmuma tikām 
vienīgi ārzemēs, un būtībā ar to 
brīdi mums nekas vairs nepieder. 
Bija pat tāds laiks, kad nevarējām 
darbiniekiem izmaksāt algu.”

Licences dēļ
Iedzīvotāji tomēr nenoticēja, ka 
uzņēmumam klājas tik grūti, – 
ir taču redzams, ka nafta tiek 
sūknēta. Pārstāve atbildēja, ka 
daudzums nav liels, jo urbumus 
nedrīkst aiztaisīt. Visa nauda 
aizejot kredīta atmaksai, jāmeklē 
citas investīcijas, lai neveiksmīgā 

urbuma dēļ segtu zaudējumus. Jā-
sūknē arī tāpēc, ka, iegūstot licen-
ci, firma apņēmās izpildīt izpētes 
programmu un noteiktā laikā par 
velti nodot ziņas Valsts ģeoloģijas 
un meteoroloģijas centram. Ja tas 
netiek izdarīts, licenci var atņemt. 

Pēc VK prasības sagatavotās 
ziņas dati liecina, ka nodokļos 
samaksāti 500 000 eiro, no tiem ap 
100 tūkstošiem nonākuši pašvaldī-
bai. Ņemot vērā datu aizsardzības 
regulu, pārējie dati ir sensitīvi – tos 
nevarot publiskot.

„Cik tiek izpumpēts?” 
To varēšot uzzināt, kad būs 

noslēgts līgums par komercie-
guvi. Iedzīvotājs Uģis Cepurītis 
aizrādīja, ka varbūt laiku velk pats 
uzņēmums. S.Poželaite-Šavļuga: 
„Mēs bijām gatavi sākt ieguvi 
jau pirms trīs gadiem. Vēlreiz 
saku: prasiet institūcijām, kāpēc 
tas tiek bremzēts. Ja jūs kā iedzī-
votāji esat ieinteresēti, uzrakstiet 
vēstuli Ekonomikas ministrijai, 
vides pārvaldei. Starp citu, Latvijā 
ogļūdeņraža ieguvei izdotas kādas 
četras licences. Mēs esam vienīgie, 
kuri mēģina kaut ko darīt, pārē-
jiem ir tikai dokumentu kaudzes. 
Esam lūguši termiņu pagarināt, un 
tagad atļauja ir līdz 2036. gadam. 
Apjomu grūti prognozēt. Pasaules 
praksē ir gadījumi, kad aplēses 
pat pēc milzīgas izpētes bijušas 
kļūdainas. Paļāvāmies uz padomju 
gadu pētījumiem un ar to vienu 
urbumu iekritām.”

Kāpēc izved naktī? 
Tas esot atkarīgs no tām Lietuvas 
firmām, ar kurām noslēgts līgums 
par transporta pakalpojumiem. 
Kaimiņu valstī mašīnas ar atbils-
tošām cisternām ir lētākas, Latvijā 
– divreiz dārgākas. Lietuvieši 
paši plānojot, kā izdevīgāk loku 
izbraukt un naftu savākt. Varbūt 
kāds šoferis iebraucot tumsā un 
paliekot šeit pārlaist nakti. 

Nafta un neceļi
Gudenieku iedzīvotāju sapulcē pagasta pārvalde bija sagādājusi iespēju klātienē iztaujāt uzņēmuma Baltic Oil 
Management (BOM) pārstāvjus par naftas ieguvi. Bet nez jau kuru reizi iedzīvotāji pašvaldībai pārmeta, ka šī 
pagasti ceļi ir mūspusē vissliktākie. 

SIA Baltic Oil Management 
ģenerāldirektore Sigita Poželaite-
Šavļuga skaidro, ka nafta Gudeniekos 
tiek pumpēta un izvesta, bet uzņēmums 
tikai cieš zaudējumus un to dēļ nemaksā 
pašvaldībai.

Dainas Tāfelbergas teksts un foto

„Nav rezultatīva darba lauku infrastruktūras uzlabošanā, notiek tikai kaut kādi sīkumi,” aizrāda Ķezberu saimnieks Armands Šterns.

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Ziedo Linarda veselībai un centībai

„Darīsim 
visu, ko 
varēsim, 
un tām 

diagnozēm 
varbūt 

parādīsim 
pigu.”

vērsīsim – tā taču var mainīties. Darīsim 
visu, ko varēsim, un tām diagnozēm 
varbūt parādīsim pigu,” apņēmīga ir 
omīte. „Mums abiem izveidojusies ļoti 
cieša garīga saikne – viens otru ļoti labi 
saprotam. Varējām Linardiņu iekārtot 
internātā – ir jau tur labas auklītes, 
bet mājas ir mājas. Vislabāk viņš jūtas 
pie tuvajiem cilvēkiem. Mums ir labi 
kaimiņi un vispār labi cilvēki visap-
kārt. Ar viņu palīdzību nav grūti tikt 
uz skolu un pie ārstiem. Braukājam ar 
autobusu – sazvanāmies ar autoostas 
dispečeri, un viņa sagādā tādu autobusu, 
lai ērti var iestumt ratiņkrēslu. Citreiz 

ved kaimiņi.”
Pašvaldībā sociālo palīdzību Obuhi 

nav lūguši. Viņiem ir sava palīgsaim-
niecība un lopi, kurus pieskata Sergejs. 
„Ko mēs tur iesim un citiem prasīsim... 
Jāmēģina saviem spēkiem. Ar valsts 
atbalstu braukājām uz rehabilitāciju 
Vaivaros, arī Kuldīgā bijām. Tagad 
gan valsts programma sašaurināta un 
ārstēšanās vairāk ir par maksu. Tāpēc 
palīdzība ļoti noder. Paldies visiem, 
kuri ziedoja!”

„
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Līdaka
• Garums – līdz 105 cm, svars – līdz 15 kg.
• Raksturīgākās pazīmes: torpēdveidīgs ķermenis, liela, pīles 

knābim līdzīga galva ar pamatīgu, zobainu muti – līdaku pazīst 
pēc sejas.

• Uzturēšanās vietas: lielākās parasti mīt dziļākās vietās, slēptuvēs. 
Upēs tām patīk atstraumes, straujākā ūdenī – vietas aiz čakār-
ņiem un akmeņiem. Nārsto martā, aprīlī un pārplūdušajos upju 
krastos vai seklākajās ezeru vietās. 

• Aizliegts: iegūt un paturēt no 1. marta līdz 1. maijam. Pārējā laikā 
drīkst uz mājām nest tikai piecas, ja tās izaugušas vismaz 50 cm.
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Šogad zivsaimniekiem ražošanas 
attīstībai, jauninājumiem, ūdens 
resursu ilgtspējai un citām dar-
bībām atvēlēti vairāk nekā 30 
miljoni eiro.

Līdz 29. jūnijam turpināsies 
projektu pieteikšana vairākos pasā-
kumos zivsaimniecības atbalstam. 

• Līdzfinansējumu varēs saņemt 
zvejas kuģiem un rīkiem, lai uzla-
botu zvejnieku drošību un veselību, 
nevēlamās nozvejas apstrādei, kā arī 
aizsardzībai no jūras zīdītāju nodarī-
tajiem bojājumiem. 

• 460 000 eiro atvēlēti zvejnie-
cībai. 

• Astoņi miljoni eiro domāti zve-
jas produktu apstrādes uzņēmumiem, 
lai naudu ieguldītu būvēs un iekārtās, 
jo tas ir īpaši svarīgi ražošanas pār-
orientācijā uz jauniem tirgiem.

• Astoņi miljoni eiro būs pieejami 
akvakultūras uzņēmumiem karpu, 
foreļu, zandartu, ālantu, sterletu, 
līdaku, līņu, samu, storu, paliju, gar-
neļu un vēžu audzēšanai. Citām ak-
vakultūras sugām naudu piešķir tad, 
ja zinātniska institūcija neatkarīgā 
tirgus pētījumā pierāda produkcijas 
ilgtspēju un perspektīvu noietu.

• Divi miljoni eiro paredzēti ziv-
saimniecības inovācijām. Tie tiks 
nevalstiskajām organizācijām, kas 
sadarbojas ar zinātniskajām institū-
cijām, lai taptu jauni vai ievērojami 
uzlaboti produkti, kā arī iekārtas, tā 
radot pievienoto vērtību. Uz šo atbal-
stu var pretendēt arī tādiem nolūkiem 
kā ilgtspējīgas ražošanas metožu at-
tīstība, efektivitātes paaugstināšana, 

ietekmes uz vidi samazināšana u.tml.
Visu gadu miljons eiro būs pie-

ejams zivsaimniecības biedrībām un 
zinātniskajām institūcijām dalībai 
starptautiskās izstādēs, uzņēmumu 
un preču sertificēšanai, produkcijas 
izsekojamībai un marķējuma stipri-
nāšanai. 

No aprīļa dīķsaimniecības var 
pieteikties kompensācijai par pa-
augstinātu vides prasību ievērošanu 
akvakultūras produkcijas ražošanā. 

Šogad turpināsies projektu ie-
sniegšana sabiedrības virzītas vietē-
jās attīstības stratēģijas īstenošanai. 
Līdztekus atbalstam uzņēmējdar-
bībai, kultūrvēsturiskā mantojuma 
saglabāšanai un citām sfērām pie-
krastes teritorijās varēs iesaistīties 
starpvalstu projektos. 

Tāpat kā iepriekš Lauku atbalsta 
dienesta atzītie zivsaimnieki varēs 
ieviest dzīvē ražošanas un tirdzniecī-
bas plānus, kā arī saņemt atbalstu par 
zvejas produktu uzglabāšanu pērn 
cenas stabilizēšanas nolūkā.

Saņemts ierosinājums atļaut 
rumbā nēģu rūpniecisko zveju, 
kā tas kādreiz bijis, papildinot 
to ar elementiem, kas interesētu 
tūristus un viņus iepazīstinātu 
ar Kuldīgai izsenis raksturīgo 
rūpalu. Pašvaldībai pret ideju 
iebildumu nav, bet galavārds 
jādod zinātniekiem un dabas 
aizsardzības speciālistiem, 
teica pašvaldības vadītāja Inga 
Bērziņa. Valsts vides dienes-
ta vecākais inspektors Jānis 
Sprugevics skaidroja, ka atļaut 
nēģus zvejot rumbā var tikai 
pēc grozījumiem Ministru 
kabineta noteikumos, bet tiem 
savukārt vajadzīgs valsts zināt-
niskā institūta Bior atzinums.  

Kopā ar zinātniekiem
Institūtu Bior diskusijā pār-
stāvēja iekšējo ūdeņu un zivju 
resursu atražošanas nodaļas 
vadītāja Ruta Medne un nēģu 
pētnieks Kaspars Abersons, 
kurš ieteica vispirms noskaid-
rot, kā pārmaiņas ietekmētu 
nēģu atražošanu. Viņš ieteica 
nokārtot licenci, kas tiek pie-
šķirta eksperimentālai zvejai 
īpašā nolūkā un zinātniskajai 
izpētei. Tāda jāatjauno katru 
gadu. „Mēs vairākos gados va-
rētu noskaidrot, vai rūpnieciskā 
zveja rumbā ietekmē nēģu re-
sursus, un, ja dabai kaitējuma 
nebūs, tad var rosināt izmaiņas 

noteikumos un šādu zveju 
atļaut,” skaidroja zinātnieks.

Pie Kuldīgas vēl 
nav pētīts
K.Abersons pastāstīja, ka ie-
skatu nēģu resursos sniedz 
divi avoti: nozvejas statistika, 
kas pēdējos gados dažādu ap-
stākļu dēļ ir stipri neprecīza, un 
nēģu kāpuru uzskaite. Pētnieka 
prezentācijā par nēģiem un to 
zveju Ventā tika parādīts, ka šī 
upe nēģu nārstam ir viena no 
svarīgākajām Latvijā un vie-
nīgā, kur rūpnieciskā nozveja 
atļauta nārsta vietā. „Kuldīgas 
ietekmi uz nēģu skaitu līdz šim 
neesam vērtējuši, jo pētījumi 
notikuši pie Riežupes ietekas 
Ventā, pie pilskalna un Zlē-
kām. Šī būtu iespēja pētīt tieši 
pilsētā. Ja zveja tiks pārcelta uz 
rumbu, tad posmā no tilta līdz 
ūdenskritumam tā tiktu aizlieg-
ta, lai zinātnieki var objektīvāk 
spriest par izmaiņu ietekmi.” 

Zvejnieki ir ar mieru
Zinātnieku variantam piekrita 
uzņēmuma GK auto pārstāvis 
Guntis Kārkliņš un biedrības 
Kurland pārstāvis Imants Kār-
kliņš, kuriem ir rūpnieciskās 
zvejas atļauja. G.Kārkliņš 
uzsvēra: domājot par nākotnes 
lomiem, zvejnieki noteikti būtu 
ar mieru daļu nēģu palaist upē 

augšpus rumbas, savukārt zve-
ja rumbā būtu vienkāršāka, jo 
nebūs jābūvē tači. 

K.Abersons informēja par 
nēģu resursu pētīšanas pārro-
bežu projektu, ko Bior īstenos 
kopā ar lietuviešiem un kura 
finansējumu varētu piesaistīt 
tieši nēģu resursu pētījumam 
Ventas rumbā. 

Tika runāts arī par tehnis-
kām lietām, vai ar nēģu ķerša-
nas ierīcēm netiks ārdīta rumba 
un degradēta ainava. Ir skaidrs, 
ka trijkājus uz rumbas likt 
nedrīkstēs. G.Kārkliņš skaid-
roja, ka nēģu ķeršanas ierīces 
ar āķiem tiek piestiprinātas 
dabiskajos klinšu iedobumos, 
ka nekas netiks īpaši urbts vai 
cirsts. 

Dabas aizsardzības pār-
valdes Kurzemes reģionālās 
administrācijas priekšnieces 
vietnieks Raits Čakstiņš ro-
sināja pašvaldību noskaidrot, 
kāda no nēģu zvejas ir atdeve. 
Tika arī runāts, kā ierobežot 
maluzvejniecību. Pašvaldības 
policijas priekšnieks Rinalds 
Gūtpelcs atzina: „Lai nodro-
šinātu nepārtrauktas dežūras, 
kad nēģu ienāk visvairāk, ar 
mūsu spēkiem ir par maz.” 
G.Kārkliņš piebilda: „Ja tiks 
ļauts zvejot rumbā, domāsim 
par to, lai maluzvejnieki tur ne-
nāktu, jo tas ir mūsu interesēs.”

Raivis Apsītis, Valsts lauku tīkla 
sekretariāta eksperts zivsaimniecībā 

Zivkopis var veidot pie dīķa darā-
mo darbu sarakstu, lai visu paspē-
tu laikus, bet katrs dīķis atšķiras 
ar savu raksturu – gluži kā cilvēki.

Tehniski vienādi izveidoti dīķi 
būs atšķirīgi kaut vai tāpēc vien, ka 
atradīsies dažādās Latvijas vietās. Arī 
ar to, kādi ūdeņi tajos ietek: pazemes 
vai sniega ūdeņi, upīte, strauts, ūdens 
no blakus krātuves vai purva. Tāpat 
būs atšķirība, vai tas veidots māla, 
smilts, grants, melnzemes, kūdras 
vai purva gruntī, kā arī no tā, kā dīķis 
orientēts pret debess pusēm: vai zie-
meļos, kur dienvidu saule ir noēnota, 
vai pret valdošajiem rietumu vējiem, 
vai aizvējā. Tāpat nozīme ir meniķa 
veidam, tā konstrukcijai, dīķa dziļu-
mam. Parametru ir daudz, bet viens 
ir skaidrs: katram dīķim savs raksturs 
un no tā atkarīgi darbi.

Aprīlī ir līdaku nārsts. Zivju au-
dzētāji slauc vaislas zivis un inkubē 
ikrus.

Ja palu ūdeņi noskrējuši, dīķus var 
mēslot ar vismaz gadu, bet drošāk ar 
pāris gadu veciem kūtsmēsliem (dīķī 
tāpat kā piemājas dārzā svaigi kūts-
mēsli nav vēlami). Nelielā daudzumā 
mēslošanai ļoti labi der liellopu virca, 
kas aizstās amonija salpetri un super-
fosfātu. Tā var būtiski paaugstināt 
dīķa dabisko produktivitāti, tas ir, 
zivju daudzumu, ko ūdenskrātuve 
spēj paēdināt bez piebarošanas.

Aprīlī un maijā, kamēr ūdens 
diezgan auksts, ir īstais brīdis papil-
dināt resursus – ielaist zivis.

Maijā notiek zandartu nārsts, 
precīzāk, no aprīļa vidus līdz maija 
beigām.

Ja ūdens temperatūra sasniedz 
+10°C, var sākt barot foreles; ja 
+15°C, var piebarot karpas; ja ir 
+20° C, intensīvāk sāk darboties zā-
lēdājzivis: amūri un platpieri. Barot 
vēlams agrās rīta stundās, nemainot 
vietu. Laiku pa laikam jāpārbauda, 
vai barība netiek dota par daudz – vai 
tā nepaliek pāri un uz dīķa gultnes 
nesāk bojāties. Intensīvai karpu 
audzēšanai optimālā temperatūra ir 
20–25 °C, varavīksnes foreles jāpār-
trauc barot +20°C. Bet lašveidīgās un 
karpu dzimtas zivis vienā dīķī parasti 
netiek turētas.

Jūnijā, ūdenim kļūstot siltākam, 
zivis jāsāk barot intensīvāk, jo notiek 
līņu un karpu nārsts. Mēneša beigās 
pirmajā kontrolzvejā var pārliecinā-
ties par zivju pieaugumu un fizisko 
stāvokli. Nosverot noķertās un izrē-
ķinot vidējo svaru, viegli var koriģēt 
barības daudzumu. Kontrolzveja 
ieteicama reizi divās nedēļās vai 
mēnesī.

Jāskatās, vai dīķi nesāk apmeklēt 
zivju ienaidnieki: zivju gārņi, ūdri, 
ūdeles, jūras kraukļi, retāk zivju ērgļi. 
Optimālos apstākļos krājumus tie var 
ietekmēt diezgan graujoši.

Baltās zivs fileja ar apelsīnu sulu un ingveru
Vajadzēs: 175 g baltās zivs filejas (mencas, tilapijas, butes, asara) bez ādas un 
asakām, apelsīna puses sulu, ½ tējk. sasmalcināta ingvera, olīveļļu cepšanai, 
sāli un piparus.
Kā pagatavot: zivs filejas nosusina ar papīra dvieli un dažas minūtes no 
abām pusēm cep sakarsētā olīveļļā. Apelsīna sulu bļodiņā sajauc ar ingveru, 
sāli un pipariem, ar to pārlej izceptās zivis, nedaudz pakarsē, noņem no 
uguns un pirms pasniegšanas vēl patur pannā.

Kūpinātas siļķes uzkoda /24 gabaliņiem/
Vajadzēs: 3 kūpinātas siļķes filejas, 6 rupjmaizes šķēles, 150 g skābā krējuma, 
1 ēd.k. mārrutku, 2 ēd.k. sakapātu maurloku.
Kā pagatavot: siļķes fileju sagriež mazos gabaliņos, krējumu sajauc ar mār-
rutkiem un maurlokiem, siļķes gabaliņus samaisa ar mērci un liek ledusskapī 
savilkties. Katru maizes šķēli sagriež četrās daļās un virsū liek apmēram 
tējkaroti zivju masas, rotā ar lokiem.

Fenheļa salāti ar lasi un redīsiem
Vajadzēs: 12 plānas kūpināta laša šķēles, 150 g skābā krējuma, 1 fenheli, 
bunti redīsu, 1 ēd.k. kapātu diļļu, 1 citrona mizu un sulu, 1 ēd.k. anīsa liķiera  
(ja vēlas).
Kā pagatavot: mērcei samaisa krējumu ar dillēm, smalki sarīvētu citrona mi-
ziņu un sulu, liķieri, pievieno sāli un piparus, liek ledusskapī ievilkties. Fenheli 
un redīsus sagriež plānās šķēlēs, kārto uz šķīvja kopā ar laša gabaliņiem, 
pārlej ar mērci. 

Nārsta laikā liela 
vērtība
Kā stāsta Liepājas reģionā-
lās vides pārvaldes vecākais 
inspektors Jānis Sprugevics, 
šis pavasaris mūspusē nav 
īpaši atšķīries. Makšķer-
nieki sākuši saprast, ka nav 
vērts riskēt: par vienu neli-
kumīgi noķertu un ūdenstil-
pē tūlīt pat neatlaistu līdaku 
nākas atlīdzināt 145 eiro kā 
dabai nodarīto kaitējumu, 
turklāt jāmaksā sods, kas 
atkarīgs no pārkāpuma sma-
guma. Pēc inspektora teiktā, 
nārsta laikā līdakas vērtība 
tiek pielīdzināta nēģim vai 

lasim, kurus vispār nedrīkst 
ķert, izņemot rūpniecisko un 
licencēto zveju. 

Jālaiž atpakaļ
Līdaku saudzēšanas laikā 
Valsts vides dienesta un 
sabiedriskie inspektori pub-
liskos ūdeņus pārbaudīja 
pastiprināti. Šī suga mīt 
lielākajā daļā upju un ezeru. 
Kā jau plēsoņas, līdakas ir 
diezgan rijīgas, tās ķeras 
arī uz mākslīgu vilinājumu, 
īpaši spožiem vizuļiem. 
Aizliegums makšķerēt ar 
dzīvo ēsmu ieviests pēdē-
jos gados – lai labāk kon-

trolētu, ko makšķernieki 
īsti dara. Līdaku nedrīkst 
paturēt jebkurā gadījumā. 
Reizēm makšķernieki tais-
nojoties: āķis bijis tik dziļi, 
ka nav varēts zivi atbrīvot. 
J.Sprugevics atgādina: tad 
makšķeres aukla jāpārgriež –                                                                     
gan jau līdaka izdzīvos. Ne 
velti tās vēderā dažkārt tie-
kot atrastas brīnumu lietas. 

Ne vairāk par 
piecām
Mūspusē visvairāk tiekot 
grēkots Nabes ezera ka-
nālos. Līdakas tur gan ne-
nārsto, jo tām patīk zāļaini 

Publikāciju atbalsta

RECEPTEs
Katrīna Spuleniece-Aišpure, uztura speciāliste

Zivkopja kalendārs
Kas pavasarī 
darāms dīķu 
īpašniekiem

Valsts zinātniskā institūta Bior darbinieki Ruta Medne un Kaspars 
Abersons Kuldīgā pašvaldībai, zvejniekiem un dabas sargiem stāsta 
par nēģiem un to pētīšanas metodēm.

Iveta Grīniņa 
Daina Tāfelberga
Andras Ālītes un 

Lāsmas Reimanes foto

Nēģu zvejai Ventas rumbā 
atrasts kompromiss
Zvejot nēģus Ventas rumbā varētu atļaut tad, ja zvejnieki sadarbosies ar zinātniekiem un daļa nozvejotā 
tiks palaista augšup ūdenskrituma. Tāds bija secinājums pēc pašvaldības pārstāvju, zvejnieku, vides 
speciālistu un zinātnieku tikšanās Kuldīgas novada domē. 

Uz līdakām vēl jāgaida
Makšķerniekiem pāris nedēļu 
jāpaciešas līdz līdaku lieguma 
beigām, bet vides inspektoriem 
pastiprināts darba režīms vēl uzreiz 
nebeigsies, jo dažs nepacietīgākais 
aizmirst par citiem makšķerēšanas 
ierobežojumiem.

Makšķerēšanas, vēžošanas un zemūdens 
medību noteikumi aizliedz zivis ķert ar dzī-
vo ēsmu un līdakas lomā paturēt no 1. marta 
līdz 30. aprīlim (nārsta laikā). Tāpat šajā 
periodā aizliegta jebkura makšķerēšana no 
laivām un citiem transportlīdzekļiem iekšē-
jos ūdeņos (izņemot makšķerēšanu Baltijas 
jūrā un Rīgas jūras līcī), kā arī kanālos un 
caurtecēs, kas savieno ezerus un upes.

Turpinās atbalstīt 
finansiāli

Rīcības programmā 
zivsaimniecības attīstībai 

pašlaik tiek atbalstīta karpu, 
foreļu, zandartu, ālantu, sterletu, 

līdaku, līņu, samu, storu, paliju, 
garneļu un vēžu audzēšana. 
Citām akvakultūras sugām 

naudu piešķir tad, ja zinātniska 
institūcija neatkarīgā tirgus 

pētījumā pierāda produkcijas 
ilgtspēju un perspektīvu noietu.Upes nēģis

• 	Eiropas nozīmes aizsargājamā suga.
• 	Tā nav zivs, bet gan apaļmutnieks.
• 	To kāpuri upju gultnē smiltīs un dūņās uzturas piecus gadus, pēc tam dodas uz jūru. 
• 	Pēc trim gadiem jūrā, kur intensīvi barojas un aug, tie meklē ceļu atpakaļ uz upi. 
• 	Ne vienmēr nēģi atgriežas tajā upē, kurā dzimuši, tie var doties arī citur, kur ir nārsta 

vieta. 
• 	Latvijā lielākās nēģu nārsta upes ir Salaca, Gauja, Irbe un Venta ar pietekām. 

puduri, bet caurteces parasti ir 
migrācijas ceļi. Vairākus malu-
zvejniekus izdevies pieķert, un 
vienam būs jāmaksā pat 300 eiro. 

„Uzreiz 1. maijā atpūta mums 
nesāksies,” tā inspektors. „Vēl 
kāda nedēļa būs saspringta, 
sāksies arī laivošanas sezona. 
Šajā laikā būs valsts svētki un 
vairākas brīvdienas, kad upes 
ar makšķerniekiem kā nosētas. 
Dažs pēc lieguma pārlieku aiz-
raujas, turklāt zivis pēc nārsta ir 
izsalkušas. Arī atļautajā laikā šai 
sugai ir ierobežojumi. Lomā at-
ļauts paturēt tikai piecas līdakas, 
kuras ir vismaz 50 centimetru 
garas.”
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Visi nevar strādāt 
„Pirms tam par aukli strādāju bērnudārzā un sa-

pratu, ka vēlos ko savu, tāpēc atvēru šo bērnudār-
zu. Darbs nav viegls un ir citādāks nekā auklēm, 
kuras pieskata vienu vai divus bērnus. Uz šejieni 
nāk desmit bērnu, katrs ar savu personību. Lai 
šādu vietu izveidotu, vajadzīga Veselības inspek-
cijas, Pārtikas un veterinārā dienesta, būvvaldes 
un citas atļaujas. Tas nav viegli, ir gribējies mest 
pie malas. Pašvaldība varētu atbalstīt vairāk, jo 
nauda par vienu bērnu un darbs, kas tiek ieguldīts, 
nav salīdzināms. Mēs šeit esam divas aukles, un 
tiek darīts viss: kārtojam papīrus, mazgājam trau-
kus, liekam bērnus gulēt, tīrām telpas utt. Tas at-
šķiras no tādas aukles ikdienas, kura savā dzīvoklī 
pieskata vienu bērnu,” stāsta J.Špačenko.

„Par auklēm nevar strādāt visi – tam jāpatīk. 
Auklei noteikti ir jāpiemīt beznosacījumu mīles-
tībai pret bērniem, jābūt saprotošai, pacietīgai, 
mīļai, bet jānoliek arī robežas, jo bērns nevar at-
ļauties visu. Šim darbam jābūt kā aicinājumam, jo 
visi to nevar izturēt. Esmu saskārusies: aukle sāk 
strādāt tikai naudas pēc, bet, ieraugot lielo darbu, 
saprot, ka tas nav viegli.” 

Nav tik lielu pārdzīvojumu
„Mani iet uz priekšu motivē bērni, kuri ir laimī-

gi un, kad atnāk pakaļ vecāki, mājās nesteidzas. 
Es pieskatu mazuļus no pusotra gada līdz diviem. 
Bērni iemācās komunicēt, viens otram palīdzēt, 
būt patstāvīgāki. Bērnam un vecākiem pārdzīvo-

Aukle – saprotoša, pacietīga, mīļa
Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumā nupat bijis pirmais izlaidums aukļu programmā. Par tur apgūto 
stāsta Laila Štāle, bet pieredzē dalās arī ilggadējā aukle Jana Špačenko un par aukļu reģistrēšanu un 
nodarbinātību skaidro Kuldīgas novada pašvaldības izglītības nodaļas speciāliste Valda Krauze. 

Var saņemt 
finansiālu atbalstu

Izglītības kvalitātes valsts dienesta 
(IKVD) reģistrā ir 100 aukles Kuldīgas 
novadā, informē pašvaldības speciāliste 
Valda Krauze.

Pirmsskolas izglītības iestāžu grupas kat-
ru gadu tiek veidotas marta pēdējā nedē-
ļā. Par uzņemšanu vecākiem tiek nosūtīta 
vēstule. Audzēkņi sāk iestādi apmeklēt 
līdz ar jauno mācību gadu. 

Ja pašvaldība nevar nodrošināt vietu bēr-
nam no pusotra gada, vecāki var saņemt 
pašvaldības atbalstu aukles pakalpoju-
miem. Tas tiek piešķirts tikai tad, ja vecāki 
vai bērna likumiskais pārstāvis izmanto 
IKVD reģistrētās aukles. Novadā šo pa-
kalpojumu saņem 38 bērni, ir nodarbinātas 
19 aukles. Visvairāk tas izmantots pērn au-
gustā, kad 34 aukles pieskatīja 76 bērnus. 
Kuldīgas novadā atbalstu var saņemt kopš 
2016. gada jūnija.

Izglītības kvalitātes valsts dienesta reģistrā 
 Kuldīgas novadā minētas 100 aukles. 
 Alsungas un Skrundas novadā tādas nav reģistrētas. 

Atbalstu aukles pakalpoju-
miem vecāki var saņemt:
 ja vecāki ar aukli noslēguši 
rakstisku līgumu, 
 ja viņi rakstiski informējuši 
pašvaldību, ka bērnu pieskata 
aukle un ir norādīti tās dati,
 ja bērns reģistrēts rindā uz 
vietu pašvaldības bērnudārzā; 
 ja bērnam un vismaz 
vienam no vecākiem dekla-
rētā dzīvesvieta ir Kuldīgas 
novads. 

Atbalsts par vienu bērnu 
mēnesī 
kopš marta – 

169,47 eiro.

Pērn tie bija 150,05 eiro. 
Summa ir vienāda ar vidējiem 
viena bērna uzturēšanas 
izdevumiem pašvaldības 
bērnudārzos. 

„Tagad varu dot padomus citām mammām,” saka 
Laila Štāle no Vārmes, kura šomēnes Kuldīgas 

Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumā ieguva aukles 
specialitāti. 

Darboties kopā 
L.Štāle stāsta, kāpēc izvēlējusies mācī-

ties par aukli: „Beidzās bērnu kopšanas 
atvaļinājums, un bija jādomā, ko darīt  – 
atgriezties darbā vai mācīties. Man ir 
mazi bērni un šī tēma ir ļoti aktuāla, tāpēc 
nolēmu pamācīties. Apguvām visu veidu 
rokdarbus. Gājām praksē uz bērnudārzu, 
strādājām ar bērniem. Darbošanās kopā 
bija ļoti vērtīga. Augstskolā māca teoriju, 
tad šeit cilvēki dalījās pieredzē. No bērnu-
dārza Cīrulītis audzinātājām un direktores 
Ingunas Krebses uzzinājām daudzas reā-
las situācijas.

Tagad zinu, kā situācijas bērnudārzā 
izskatās ne tikai no mammas, bet arī no 
auklītes un iestādes vadītājas skatpunkta. 
Piemēram, bērni nevar doties laukā, jo 
vienam nav cimdu. No auklītes puses tas 
ir saprotams, bet vecāki bieži to nesaprot. 
Vēl apguvām ēst gatavošanu tieši mazu-
ļiem. Braucām ekskursijās.” 

Dalās pieredzē
Mācības devušas jaunas zināšanas: „Bieži 

internetā apspriežos ar citām mammām, ku-
rām ir tāda paša vecuma bērni. Viņas stāsta, 
piemēram, kā bērns tagad zīmē, un es varu 
jau pateikt, kurš attīstības posms tas ir un 
ko sagaidīt no nākamā. Zinu, ka bērns, kurš 
mācās zīmēt cilvēku, to dara pilnīgi neloģis-
ki, jo galva ir vienā lapas pusē, bet deguns 
pavisam citā. Tikai attīstoties, viņš sāk visu 
likt kopā. Tagad varu ar citām mammām pa-
dalīties, ko esmu mācībās uzzinājusi.  

Daudzi vecāki uztraucas, ka bērns krāsojot 
parasti izvēlas melno krāsu, bet tas nav tā-
pēc, ka viņš būtu nomākts. Viņš automātiski 
paņems melno, jo tā piesaista. Tagad daudz 
vairāk izprotu gan savu bērnu, gan citus. 

Mācību sākumā mums prasīja, kāpēc negā-
jām uz sertificētajām auklēm, kurām jāmācās 
tikai trīs mēneši. Tomēr ir atšķirība – mācī-
ties pusotru gadu noteikti ir daudz vērtīgāk. 
Nākotnē gribētu strādāt ar bērniem. Bet mā-
cību laikā nesaņēmām informāciju, ko darīt 
tālāk: kur vērsties, kā reģistrēties.” 

Izprot gan savus, 
gan citus bērnus

Mīlestība pret bērniem

„Man bērni patīk kopš 
mazotnes. Zināju, 
ka ar viņiem saistīšu 
savu darbu,” saka 
kuldīdzniece 
Jana Špačenko, 
kura Pētera ielā 6 
izveidojusi mazu 
bērnudārzu. Viņa par 
aukli strādā jau septiņus 
gadus. 

jumi nav tik lieli kā tad, kad viņš sāk iet 
lielajā bērnudārzā. Mēs spēlējam spēles, 
dziedam, darbojamies ar plastilīnu, zīmē-
jam un, ja ir labs laiks, dodamies laukā. 
Vecāki strādā, un viņiem vienmēr nav lai-
ka ar bērniem iziet ārā.”

J.Špačenko uzsver: „Gribētos, lai paš-
valdība pievērtu uzmanību tam, kur auk-
les bērnus uzņem, jo daudzas savās mājās 
pieskata vairākus. Runāju par tām, kas 

auklē četrus vai piecus bērnus vienlaikus. 
Manuprāt, nav ētiski, ka bērni tiek pieska-
tīti dzīvoklī. Arī vecākiem vajadzētu tam 
pievērst uzmanību. Mums nāk visas pār-
baudes, un esam pārliecināti, ka pie mums 
viss kārtībā. Manuprāt, ja strādā par aukli, 
visam jābūt oficiāli nokārtotam.”

Lāsma Reimane 
Lailas Štāles arhīva un autores foto

Ineses Slūkas zīmējums
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saruna ar jubilāri

tradīcija

stārķa vēstis

martā mūžībā aizgājuši

bērnu valodiņa
Jānīša mamma stāsta, ka kaimiņš ir liels dārznieks. 

Puika papildina: – Jā, viņam dārzā ir pat pudeles uz 
kociņiem.

     
Mairis (3 g.): – Kurpju lāpstiņas domātas papēžu iz-

celšanai no zābakiem. 
     

Enija stāsta, ka Elīza (papagailītis) ēd tapetes, bet tā 
darīt nedrīkst, jo Elīzai sāpēs vēders un tur arī nav ne-
kādu vitamīnu...

Uz tradicionālās sudraba karotītes 
saņemšanu Kuldīgas novada domē 
bija aicinātas 34 ģimenes, kuru bēr-
niņi – 19 meitenes un 15 zēni – jan-
vārī un februārī reģistrēti dzimtsa-
rakstu nodaļā.

Bija ieradusies arī Revinu ģimene no 
Pelčiem. Olgai un Vjačeslavam ma-
zais Pēteris ir otrais bērns. Lielajam 
brālim Andrejam drīz būs pieci gadi. 
Olga stāsta: „Mazais ir mierīgs un 
paklausīgs. Andrejs par brāli ļoti prie-
cājas, palīdz visu ko darīt: gan pieska-
tīt, gan autiņbiksītes mainīt. Viņš pat 
labāk par vecākiem zina, ko mazais 
grib.”

Andras Ālītes teksts un foto

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 4. līdz 
11. aprīlim piedzimušas divas meitenītes un četri 
puikas. 

Vienam puisītim vecāki vārdu vēl domā, pārējiem 
bērniem doti šādi vārdi: Viviana, Annija, Adrians, Jā-
nis, Viljams. 

Otrais bērniņš
Zane Brauere un Jorgs 

Ammerskens no Talsiem 
9. aprīlī sagaidīja dēliņu 
Viljamu. Mamma stāsta, 
ka ilgi nav zinājusi, vai būs 
puisītis vai meitenīte. Vār-
diņu izdomājuši laika gaitā. 
Mazo brāli mājās ļoti gai-
dot četrgadniece Mia Bo, 
kura dzimusi Vācijā. Dēliņš 
piedzima 3490 g smags un 53 cm garš. 

Ar diviem nebūs viegli
9. aprīlī pasaulē nāca arī 

saldenieku Sintijas Rieksti-
ņas un Arvīda Bredovska 
meitiņa Annija. Mamma 
stāsta, ka meitai vārdu de-
vis tētis. Māsu mājās gaidot 
gadu vecais brālis Jēkabs. 
Sākumā Sintijai palīdzēs 
dzīvesbiedrs, kurš paņēmis 
atvaļinājumu, jo ar diviem 
bērniem nebūs viegli un 
brālis pieradis pie lielas vecāku uzmanības. Meitenīte 
piedzima 3300 g smaga un 53 cm gara. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Skrundas kultūras 
nama direktorei Ditai 
Ņuņēvicai darbs ir 
organizēt svētkus 
citiem, bet 8. aprīlī viņa 
pati saņēma daudz 
ziedu – tā bija viņas 
dzimšanas diena.

Kādreiz – maģiskais datums
„Jā, tā ir diena, kad varu justies īpa-

ši – saņemt ziedus, jaukus vārdus, 
apskāvienus un lieliskas emocijas,” 
atzīst Dita. „Bērnībā katrs gaidām 
tieši šo maģisko datumu – dzimšanas 
dienu. Kūka, rasols un dāvanas vistie-
šāk simbolizēja šīs svinības. Jo vecāki 
kļūstam, jo mazāka kļūst svinēšanas 
vēlme – tai jau ir cita nozīme. Tomēr 
dzimšanas dienā labi justies vēlas ik-
viens.” Šķiet, ka Ditai kārtējo reizi šī 
vēlme piepildījusies, jo visu nedēļu 
viņas kabinetā un droši vien arī mājās 
smaržoja sveicēju dāvātie ziedi.

Durvis atvērās pašas
Dita ir skrundeniece. Lai gan dzimusi 

Rīgā, izaugusi un skolojusies Skrundā, 
līdz aizgājusi uz Liepāju studēt kultū-
ras vadību. Pēc tam atgriezusies. Tie-
sa, uzreiz darbu profesijā nav atradusi 
un jau sākusi skatīties citos virzienos, 
piemēram, uz amatu Medzes bibliotē-
kā. Studiju laikā Dita ieskatījusies arī 
citās sfērās, piestrādādama poliklīnikā 
un Rietumu radio. 

Tad negaidot karjeras iespēja pavēru-
sies pati no sevis. Vispirms atbrīvoju-
sies kultūras organizatores vieta Rud-
bāržos, tad Skrundā no kultūras nama 
aizgājusi mākslinieciskās daļas vadītā-
ja un jau pēc gada toreizējā direktore 
Loreta Robežniece ievēlēta par domes 
priekšsēdi. Kopš tā laika Dita pārvalda 
visa novada kultūras dzīvi. 

Otrās mājas
Kas mainījies četros gados, kopš viņa 

atgriezusies Skrundā? „Laiks paskrējis 
tik ātri, ka šķiet – tas bija vakar. Izda-

Kuldīgas 
novadā
Gunārs Prauliņš (1936)
Vilnis Kenerts (1939)
Imants Gunvaldis 
Skabovičs (1942)
Vizma Timbare (1937)
Katrīne Zigrida Ilga Dorša 
(1938)
Smaida Tildere (1929)
Ludvigs Biģelis (1929)
Andris Bitte (1973)
Maiga Ermane (1928)
Alma Marija Grīniņa (1928)
Viktors Biļdjugs (1958)
Uldis Grišāns (1968)
Aldis Oficieris (1967)
Dzidra Ose (1927)
Janīna Rogova (1938)
Andris Markševics (1963)
Vladislava Rudakova (1927)
Arnolds Voldemārs Ansons 
(1939)
Guntis Ansons (1945)
Emīlija Elza Blūma (1925)
Gunārs Kulbergs (1929)
Arvīds Cērps (1930)
Vija Anna Audze (1940)
Laimonis Beņislavskis 
(1936)

Vēra Skudika (1927)
Gundega Prusaka (1946)
Valdis Beiers (1938)
Ādolfs Juris Šacs (1942)
Anita Heniņa (1944)
Aivars Padrēvics (1953)
Kārlis Dainis Gailis (1943)
Ausma Hermane (1935)
Ivans Krasotkins (1933)
Astrīda Grīniņa (1952)
Gunta Griškevica (1948)
Jānis Keišs (1949)
Juris Lapka (1948)
Edmunds Rolands Šķēle 
(1927)
Zinaida Cīrule (1942)
Leons Mileiko (1953)
Armonds Slipiņš (1941)
Irēna Biseniece (1950)
Maija Puliņa (1970)

Skrundas 
novadā
Romualds Baufals (1936)
Dzidra Berga (1935)
Vasilijs Martinovs (1949)
Velta Latuškevica (1926)

(Sagatavots pēc dzimtsa-
rakstu nodaļu informācijas)

„Vienkārši mīlu to, ko daru”

rīts bezgala daudz. Lai pastāstītu 
visu, vajadzētu veselu Kurzemnieka 
numuru,” nosmej direktore. „Būtībā 
mainījies nav nekas – kultūras nams 
ir vieta, kurā strādājam brīnišķā 
komandā. Šis darbs ir manas otrās 
mājas. Manuprāt, kultūras dzīve 
Skrundā ir ļoti aktīva. Amatiermāk-
slas kolektīvu mēģinājumu dienās 
lielajā namā grūti atrast brīvu telpu. 
Ik nedēļas nogali ir vismaz viens 
pasākums.”

Dita piekrīt – nezinātājiem varbūt 
šķiet, ka kultūrā ikdiena ir svētki: 
mūzika, ziedi, brīnišķīgi vārdi. Tik 
vienkārši un rožaini neesot. Kā 
katrai medaļai ir otra puse, tā aiz 
skatuves, uz kuras visi iznāk skaisti 
saposti un smaidīgi, ir smags darbs, 
lai viss noritētu labi: ideju radīša-
na dienām un naktīm, skatītāju un 
klausītāju vēlmju piepildīšana u.c. 
„Kopumā no šī darba var gūt daudz 
pozitīvu emociju,” tā jubilāre. „Ta-
gad gatavojamies Skrundas svēt-
kiem. Šogad tie būs ļoti īpaši, jo ir 
taču Latvijas simtais gads – mūsu 
visu dzimšanas dienas gads.”  

Izdara līdz galam
Ditas kolēģi ieteica pajautāt, kā 

darbīgā sieviete visu paspēj. Līdz-

tekus kultūras nama vadīšanai, kurā 
ietilpst arī saimnieciskā dzīve, tur-
klāt pienākumi bieži jāpilda sest-
dienās un svētdienās, Dita darbojas 
vairākos pašdarbības kolektīvos. 
Izveidojusi un vada jauniešu deju 
kolektīvu Tikai tā!, dzied sievie-
šu ansamblī Romance un luterāņu 
baznīcas kamerkorī. Reizēm viņa 
skrundeniekus priecē, duetā Kā mā-
sas uzstājoties kopā ar sporta orga-
nizatori Aivitu Staņeviču. 

„Dažreiz jau šķiet, ka kaut kā ir 
par daudz, bet nevaru nevienu lietu 
atmest, jo visas mīļas,” skan atbil-
de. „Bērnībā mamma ļāva izmēģi-
nāt visu, bet ar noteikumu, ka jā-
izdara līdz galam. Pie tā arī turos. 
Vienkārši mīlu to, ko daru. Cilvēks 
ir laimīgs, ja var darīt to, kas patie-
šām patīk. Tad arī viss padodas.”

Ditai ir daudz draugu, bet pret 
tiem nav īpašu prasību. Viņi ir vis-
labākie tādi, kādi ir. „Atbalsta mani, 
saprot un dažreiz arī pakritizē. Pa-
saka kādu skarbāku vārdu, bet arī tā 
ir patiesa draudzība, jo padara mani 
par labāku personību. Ko nepiedo-
du? Nav nekā tāda, jo es nemāku 
ilgi dusmoties. Man viss ātri pāriet.”

Daina Tāfelberga
Aivitas Staņevičas foto

„Visvairāk cilvēkos cienu atklātību un tiešumu. Lišķība mani tracina,” teic Skrundas 
kultūras nama direktore Dita Ņuņēvica.

Mazuļiem – sudraba karotīte
Kuldīgas novadā
• Šogad populārākie mazuļu 
vārdi ir Emīlija, Gabriela un 
Kristaps. 
• Bērni dzimuši 18 laulā-
tiem pāriem, bet 16 vecāki 
laulību nav reģistrējuši. 
• Desmit ģimenēm šogad pie-
dzimis pirmais bērniņš, 13 ģi-
menēm – otrais, deviņām – 
trešais, vienai – ceturtais un 
vēl vienai – sestais bērns.

Pirmajā pieņemšanā 
Kuldīgas novada domē 

mazais Pēteris Revins 
uzvedās ļoti labi, jūtoties 

ērti kopā ar tēti Vjačeslavu 
un mammu Olgu. 
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volejbols

Ar saknēm 
no Kuldīgas

Latvijas U-18 grupas ho-
kejisti nupat uzvarējuši pa-
saules čempionāta pirmajā 
divīzijā, viņu vidū arī uz-
brucējs Rūdolfs Polcs, kura 
ģimenes saknes meklējamas 
Kuldīgā.

Rūdolfa mamma Karīna Pol-
ce (agrāk Cinkus) dzimusi Kul-
dīgā, mācījusies tagadējā ģim-
nāzijā, arī puiša vecvecāki Edīte 
un Verners Cinkus ilgus gadus 
šeit dzīvojuši un strādājuši. 

A grupas pēdējā spēlē Latvi-
jas hokejisti ar 2:1 apspēlēja 
vienaudžus no Kazahstānas, 
pirms tam ar 2:1 uzvarēja Slo-
vēniju, ar 3:0 – Norvēģiju, ar 
3:1 – Vāciju, ar 4:1 – Dāniju. 
Piecās spēlēs gūstot piecas 

Kuldīgas novada čempionātā 
VUGD – Piltene 74:45, U35+ – Alsunga 74:61, Buki – MM Workshop 

63:52.

14 Kuldīgas novada spor-
ta skolas audzēkņi Ventspi-
lī sacentās Latvijas skolu 
šaha olimpiādes Kurzemes 
finālā, un turnīrs izrādījās 
veiksmīgs, jo 15 mūsu fi-
nālistiem pievienojušies vēl 
pieci. 

1.–4. klases grupā meite-
nēm ar sešiem punktiem no 
septiņiem uzvarēja Kuldīgas 
Mākslas un humanitāro zi-
nību vidusskolas (KMHZV) 
audzēkne Elīna Urbāne. 
3. vietu ar pieciem punktiem 
ieguva Kuldīgas pamatskolas 
skolniece Paula Ruņģevica. 

5.–9. klasēm 3. vietu ar čet-
riem punktiem izcīnīja Valē-
rija Nikola Āboltiņa (Kuldī-
gas Centra vidusskola), bet 
zēniem 2. vietā Kārlis Krū-
miņš (V.Plūdoņa Kuldīgas 

Vispirms spēles notika divās 
apakšgrupās. Kuldīdznieki savā 
grupā (te spēles noritēja divos 
setos) ar 2:0 apspēlēja Daugav-
pils 1. komandu, ar 2:0 – vien-
audžus no Kauņas (Lietuvas), 
bet neizšķirti ar 1:1 nospēlēja ar 
Baltkrievijas volejbolistiem un 
kvalificējās finālam. 

Finālā spēles jau bija līdz divu 
setu uzvarai. Kuldīgas puiši ar 
2:0 pieveica gan Viļņu (Lietuvu), 
gan Baltkrieviju, bet ar 2:1 ap-
spēlēja Krievijas sportistus. 

Startēja deviņas komandas no 
Latvijas, Lietuvas, Baltkrievijas 
(Grodņas) un Krievijas (Kaļiņin-
gradas). 

Kuldīgas komandā spēlēja: 
Toms Tamsons, Klāvs Rencis-
Remte, Markuss Graudelis, Kris-
ters Lazutkins, Sigurds Būde-
nieks, Alens Kļavlapa, Toms 
Roberts, Ričards Berķis, Juris 
Ullas, Kristians Fokerots, Fē-
likss Cīrulis, Kārlis Liepiņš (tre-
neris Zigmunds Milzarājs). 

sports

Edgara Edelmaņa 14. piemiņas 
turnīrā galda tenisā Skrundā 
labi rezultāti gan mājiniekiem, 
gan viesiem.

Kā ierasts, rīts sākās ar piemiņas brīdi 
Edgara atdusas vietā Baznīcas kapos, 
kur ziedus nolika tuvinieki un draugi. 
E.Edelmanis ilgus gadus bija galda teni-
sa entuziasts, līdzi aizraujot gan jaunus, 
gan vecus. Nu stafeti pārņēmis skrunde-
nieks Uģis Jansons. 

Šoreiz turnīrā īpašs notikums bija gada 
nogalē dibinātās tenisa sekcijas pirmā 
profesionālā galda iesvētības. To skrun-
denieki nopelnījuši par labiem rezultā-
tiem dažāda līmeņa sacensībās, pilsētas 
vārdu nesot aiz novada robežām. Iegā-
di atbalstījusi pašvaldība, tāpēc domes 
priekšsēdei Loretai Robežniecei bija 
gods pārgriezt sarkano lenti un pirmajai 
izmēģināt tenisa raketi.

Sacensībās startēja 31 tenisists no 
Skrundas, Aizputes, Rendas, Nīgrandes, 
Rudbāržiem, Ugāles, Kuldīgas, Saldus 
un Brocēniem.

Daina Tāfelberga
Aivitas Staņevičas foto

Uzvar Centra vidusskolas zēni
Kuldīgas novada atklātajās skolēnu florbola sacensībās 2005.–2007. gadā 
dzimušo grupā uzvarējusi Centra vidusskolas komanda. 

Tajā spēlēja Ģirts Lindenblats, Rainers Frei-
bergs, Zeks Daniels Mednis, Aksels Zirnis, Ri-
hards Ponomarjovs, Krists Pone, Patriks Zīverts, 
Tomass Jansons, Lūkass Jansons, Edvards Soko-

lovskis, Ričards Lediņš un Gabriels Grehovs. 
2.  vietu izcīnīja Kuldīgas Alternatīvā sākum-

skola, 3. – Alsungas vidusskola, 4. – Kuldīgas 
Mākslas un humanitāro zinību vidusskola.

Lietuvā plūc laurus 
Kuldīgas novada sporta skolas U-13 grupas zēnu 
volejbola komanda izcīnījusi uzvaru turnīrā Lietuvā. 

Starptautiskā turnīrā Lietuvā Kuldīgas jauno volejbolis-
tu rindās par labāko atzīts Kristians Fokerots.

šahs

Vēl piecas ceļazīmes

Latvijas skolu šaha olimpiādē ceļazīmi uz finālu ieguvuši arī Valērija Nikola 
Āboltiņa, Paula Ruņģevica, Elīna Urbāne, Laura Strazdiņa un Kārlis Krūmiņš. 

ģimnāzija). 
Vidusskolu grupā 3. vietu jau-

nietēm ieguva Laura Strazdiņa 
(KMHZV). 

galda teniss

Edelmanim daudz pēcteču

Labākās galda tenisistes Skrundas turnīrā: mājiniece Jana Linde 
un aizputniece Gaida Burbe. 

Rezultāti
Jaunietēm (līdz 18): 1. Paula Stepanova (Nīgrande).
Sievietēm (virs 18): 1. Jana Linde (Skrunda), 2. Gaida Burbe (Aizpute), 
3. Sanita Stepanova (Nīgrande).
Jauniešiem (līdz 18): 1. Dāvis Avdjukevičs (Kuldīga), 2. Mārtiņš 
Grundmanis (Brocēni).
Vīriešiem (19–39): 1. Elvijs Jansons (Kuldīga), 2. Ingus Blass (Ugāle), 
3. Matīss Auziņš (Rudbārži).
Vīriešiem (virs 40): 1. Uģis Jansons (Skrunda), 2. Ainars Gierkens 
(Skrunda), 3. Aivars Siliņš (Ugāle).

hokejs

Latvijas U-18 izlases uzbrucēja Rūdolfa 
Polca mamma un vecvecāki nākuši no 
Kuldīgas. 

uzvaras, viņi nodrošinājuši ceļazīmi 
uz elites grupu. 

basketbols

florbols

Par sporta pasākumiem, rezultātiem informējiet  
e-pastā: inta.jansone@kurzemnieks.lv!

10

Zigmunda Milzarāja 
arhīva foto

Interneta foto

Gunāra Gertnera arhīva foto
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pārdod
11sludinājumi

dažādi

līdzjūtības

zoobirža

pērk
SIA Lāses AM par aug-
stu cenu iepērk LIEL-
LOPUS kautsvarā un 
CŪKAS dzīvsvarā. Pie-
dāvājam piemaksas par 

lopu skaitu. Transports bez maksas. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv. 

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

vajadzīgi

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pie-
teikties 95. koda (dienas grupai), kā arī B, 
BE, C, CE autovadītāju kursiem Kuldīgā. 
Sākums 16. aprīlī. Sīkāka informācija pa 
tālr. 29491388, 63322550.

MODRA AUTOSKOLA rīko C, CE un 
95. KODA kursus Kuldīgā, Pētera ielā 5. 
Tālr. 26120089. 

P Ē T E R A  A U T O S K O L A  r ī k o 
95.  KODA kursus. Sākums 13.  aprīlī. 
Tālr. 29210837. 

PĀRVADĀ mēbeles. Tālr. 22377474. 

RIEPU montāža, balansēšana Kaļķu 
ielā 14, Kuldīgā. Tālr. 26838818. 

Sestdien, 14.  aprīlī, Kuldīgas tirgū a/s 
Pūres dārzkopības izmēģinājumu stacija 
tirgos AUGĻU KOKU un OGULĀJU 
STĀDUS. 

Remontē SADZĪVES TEHNIKU. 
Tālr. 29209809. 

SADZĪVES TEHNIKAS  remonts 
izbraukumā. Tālr. 27501427.

Pierimst soļi, klusē doma, 
Neskan mīļās mātes balss. 
Tikai klusa sāpe sirdī 
Ilgi vēl pēc viņas sauks.

 /E.Zālīte./
Izsakām dziļu līdzjūtību Raitai un 
piederīgajiem, mammu smiltainē 
pavadot.

Ligita un Dzintra

Kas smagāks vēl var būt,
Pa dzīves taku ejot,
Kā atdot zemei to,
Kas sirdij tuvs un dārgs.

 /I.Lasmanis./
Visdziļākā līdzjūtība Maritai Olštreinai, 
omīti VELTU mūžībā aizvadot.

Kolēģi

Tu – saules ceļš
un labā avots biji,
Kam, rimstot tecēt,
manā sirdī paliek
Joprojām mīlestības
vilnis balts.

/K.Apškrūma./
Līga, izsakām visdziļāko līdzjūtību 
un domās esam kopā ar tevi, tēvu 
zaudējot.

Pilskungu ģimene Turlavā

Ar mūžiem tāpat kā ar svecēm –
Deg, kamēr nenopūš vējš.

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām dziļu līdzjūtību Dainim un 
pārējiem tuviniekiem, LAIMONI 
PILSKUNGU mūžībā pavadot. 

Kuldīgas kultūras centra kolektīvs 

Lab i  izkoptu DĀR ZIŅU  Rumbā . 
Tālr. 28230318. 

Tikko no Vācijas VW POLO, 1,0,  benzīns, 
2000, 800 eiro. Tālr. 28728202. 

NISSAN ALMERA TINO, 2,2, dīzelis, 
2000, TA 09.2018., cena 1300 eiro. 
Tālr. 20614103. 

KULTIVATORU (3 m), graudu torni 
(30 m3), graudu dzirnavas. Tālr. 29458976. 

Remontējamu krievu divrindu KARTU-
PEĻU KRATĪTĀJU, līdzi dodu jaunas 
rezerves daļas. Tālr. 27850101. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, 
moduļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvā-
jums. Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, 
Gravas iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

STIKLU  (180 0 x  120 0,  3  mm). 
Tālr. 29449389. 

Vasaras  K V IEŠUS ,  M IE ŽUS . 
Tālr. 26410356. . 

Sēklas lieluma KARTUPEĻUS ‘Vineta’, 
‘Laura’, ‘Gala’, ‘Marabel’, ‘Diplomats’, 
‘Borovina’, ‘Solists’.  Bezmaksas piegāde. 
Tālr. 24976880. 

SARKANO ĀBOLIŅU. Sīkāk pa 
tālr. 26138599. 

AUZAS. Tālr. 25961045.

MEDU, var piegādāt. Tālr. 26853597. 

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

SIA Kurzemes Gaļ -
sa imn ieks  –  BUĻ -
ĻUS, GOVIS, TE -
LES. Tālr.  63454845, 
26569362, 26436271. 

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, TE-
ĻUS, JĒRUS.  Augstas 
cenas. Samaksa tūlītēja. 
Svari. Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Pērku piena BULLĪŠUS un TELĪTES. 
Tālr. 26856986.

Pērku ZEMI Kuldīgā privātmājas būvnie-
cībai. Tālr. 29185431.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29327241. 

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinā-
jumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
(arī apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis 
un cirsmas visā Kurzemē. Labas cenas. 
Kārtojam dokumentus. Tālr.  27030802, 
mezi@lateira.lv.

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS 
visā Latvijā, cena 1000–10 000 eiro/ha. 
Samaksa darījuma dienā. Atjaunojam 
taksācijas. Tālr. 26360308.

Pērk īpašumus ar MEŽU, CIRSMAS. 
Tālr. 25770062.

Bērza, oša, ozola ZĀĢBAĻĶUS, MAL-
KU. Tālr. 29428876. 

Pērk ozola un oša ZĀĢBAĻĶUS. Cena 
līdz 250 EUR/m3. Tālr. 20211442.

MALKU, cirsmas, mežus. Tālr. 26544462. 

Padomju un Ulmaņlaika MĒBELES, 
SADZĪVES LIETAS. Tālr. 29621515. 

APBALVOJUMUS, nozīmītes, figūras, 
papīra naudu, traukus. Tālr. 26499892.

BRIEŽU RAGUS par labu cenu. Brau-
cam pakaļ. Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

RAGUS. Tālr. 22048516.

Pērku RAGUS. Tālr. 29395570.

P ē r k  s k ā b b a r ī b a s  RU LO N U S . 
Tālr. 26129052.

Otrdien, 17. aprīlī, z/s Mazputnēni pārdos 
dažādu šķirņu un krāsu JAUNPUTNUS, 
kā arī DĒJĒJVISTAS. Vārmē 9.10, 
Kuldīgā 9.40, Īvandē 10.40, Ēdolē 10.55, 
Alsungā 11.10, Vilgālē 11.55, Snēpelē 
12.15, Laidos 12.35, Skrundā 12.55. 
Tālr. 25463353. 

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 26544462.

Skaldītu lapkoku MALKU jums va-
jadzīgajā garumā un rupjumā, 6 ber-
kubi – 170 eiro, 10 berkubi – 250 eiro. 
Tālr. 29562735. 

Skaldītu MALKU, garumi pēc pasūtīju-
ma, ātra piegāde. Tālr. 24968500. 

Jauktu, skaldītu MALKU, arī katliem, 
krava no 130 eiro. Tālr. 28356979. 

SIA Nams 95 pārdod GRODUS (ar 
un bez gropes), D – 0,7, 0,8, 1,0, 1,5, 
2,0 m, pamatnes, vākus. Plastikāta un 
betona lūku vākus. Piegāde, izkraušana. 
Tālr. 26548736, 29106589. 

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

Labas kvalitātes BIO KŪTSMĒSLUS 
gan kravās, gan maisos ar piegādi. 
Tālr. 26284210. 

TRŪDMĒSLUS. Tālr. 26823474.

Kvalitatīvus, trūdētus KŪTSMĒSLUS 
50 l maisos, cena 3,25 eiro gab. Tukšais 
maiss ir iekļauts cenā. Tālr. 26776151. 

V i s u  v e i d u  J U M TA  D A R B I . 
Tālr. 26844885. 

JUMTU MAIŅA, karkasa montāža, 
fasādes siltināšana un apdare, iekšdarbi, 
materiālu piegāde. Tālr. 22451975.

Veicam CELTNIECĪBAS DARBUS. 
Tālr. 20120716. 

C E L T N I E C Ī B A S  D A R B I . 
Tālr. 26953266. 

Veic dažādus IEKŠDARBUS, arī JUM-
TA DARBUS. Tālr. 27182227. 

BRUĢĒŠANA un žogi. Tālr. 26953266. 

GREIDERĒŠANA, ceļu sakārtošana. 
Vienošanās cena. Tālr. 29960726.

Sertif icēts MEŽA TAKSATORS  – 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514.

KOKMATERIĀLU izvešana no cir-
smas. Tālr. 28854570.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, 
pērk zarus šķeldošanai, gatavu šķeldu 
un skaidas. Tālr. 28813110. 

Zāģējam BAĻĶUS dēļos klienta sētā. 
Tālr. 26547957.

P ā r v i e t o j a m ā  G A T E R A  p a k . 
Tālr. 22186086.

KOKU KOPŠANAS  pakalpojumi. 
Tālr. 24423644.

Skaldu MALKU. Tālr. 26449395.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723. 

Ātr i un lēti ierīko DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914.

PIEMINEKĻI, FUTRĀĻI, SĒTI -
ŅAS Baložu ielā 6 (blakus pastam). 
Tālr. 28666270.

SIA Zelta zieds (4360305229) – MEIS-
TARS vainagu, štrausu utt. veidošanai. 
Tālr. 25520801.

SIA Bērzi plus (41202008941) piedāvā 
darbu VIRPOTĀJAM. Ar transportu uz 
darbu nodrošina. Tālr. 29153902. 

SANTEHNIĶIS, zemes frēzētājs, 
vīrietis mājas darbos. Tālr.  28788295, 
Ināra Sulce. 

Dāvina 1 gadu vecu SUŅU PUIKU. Čipēts. Vakcinēts. Tālr. 26136705.

Meklē DĀRZNIEKU, kas varētu palīdzēt 
vasaras sezonā dārza darbos. Zvanīt 
no 17.00 līdz 21.00 pa tālr.  26645539, 
Valdis Vītoliņš. 

Z /s Indrāni (41201013095) piedāvā 
darbu C kategorijas AUTOVADĪTĀ-
JAM, vēlamas arī traktorista tiesības. 
Tālr. 29212519.

aprīļa erudīts

gribu zināt
Uz dārzkopju jautājumiem gatava 
atbildēt dārzniece Rūta Valtere. 
Uz jautājumiem par uzturu atbildēs 
uztura speciāliste Katrīna Spulenie-

ce-Aišpure (e-pasts: katrinaspuleniece@inbox.lv). 
Zvaniet (63350565), un mēs nodosim viņām jūsu 
jautājumus!

Par pulksteņiem
Ļoti vēlētos, lai avīzē vēlreiz nopublicē pulksteņmeistara tāl-

ruņa numuru.
Meistars Ivars Kuldīgā brīvajā laikā labo mehāniskos sienas pulk-

steņus, jo tas ir viņa vaļasprieks. Tālr. 26543817.

Sprinteris un vienīgais atlēts pasaulē, kurš 
sasniedzis dubulta dubulta uzvaru. Ko tas nozīmē?

Atbildes līdz 16. aprīļa 12.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@kur-
zemnieks.lv.

Atbilde: Eiropas vēsturē pirmo karu par kolonijām sauc par 
Septiņgadu karu. Tas ilga no 1756. līdz 1763. gadam. 

Pareizi atbildējušas: Daina Gerente, Velta Višņevska.
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rīt, 14. aprīlī parīt, 15. aprīlī
Dienas garums – 14 st. 11 min.
Saule lec 6.19, riet 20.30.

Naktī	 +6°...+9° Naktī	 +7°...+8°

Dienā	 +12°...+18° Dienā	 +10°...+17°

Dienas garums – 14 st. 16 min.
Saule lec 6.16, riet 20.32.

3-4 m/s 3-4 m/s

2-4 m/s3-4 m/s

 laika ziņas
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�

� �

�

�
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv 
Par iesniegtās reklāmas formu, 

saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

sen

informācija. reklāma12

šodien, 13. aprīlī

Naktī	 +3°...+5°

Dienā	 +10°...+14°

Dienas garums – 14 st. 7 min.
Saule lec 6.40, riet 20.13.

3-4 m/s

5-6 m/s
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� �

Lasi mūs
www.kurzemnieks.lv!

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

Viss par reklāmu Kurzemniekā!  
Tālrunis 63324881.
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joki

konkurss

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

SIA STILLS 
Talsu nov. Laidzē

pērk zāģbaļķus:
 OZOLA no 24 cm/d
A klase no 90 līdz 330 eiro/m3

1. šķira no 120 līdz 170 eiro/m3

2. šķira no 90 līdz 120 eiro/m3

 OŠA no 24 cm/d
A klase no 120 līdz 180 eiro/m3

1. šķira no 80 līdz 120 eiro/m3

Samaksa tūlītēja.
Tālr. 29463811, 29334955.

SAIMNIECĪBA PĒRK:
 lauksaimniecībā izman-
tojamu zemi (var būt nekopta, 
apaugusi ar krūmiem),
 meža zemi (var būt izcirtumi).
Izskatīsim visus piedāvājumus. 
Palīdzam atrisināt juridiskus jautā-
jumus. Samaksa tūlītēja. 

Tālr. 29222175, 
e-pasts: siaberrypark@gmail.com.  

Provinces teātru 
kongress

Tas noritējis pirmajās trijās aprīļa 
dienās galvas pilsētā. Pārstāvju skaits 
sniedzās vairākos simtos. Netrūka arī 
vairāki asumi, kas izcēlās kongresa 
otrā dienā, kur gribēja izvest cauri po-
litiski noskaņotu rezolūciju. Padomē 
ievēlēja provinces teātra darbiniekus, 
bet valdē gandrīz tikai galvas pilsētas 
kulturelos darbiniekus. 

Kuldīgas Vēstnesis
 pirms 90 gadiem

– Ko jums piedāvāt?
– Man, lūdzu, latte machiatto.
– Man mohito ar ledu.
– Man ābolu smūtīju.
– Bet man alu un trīs jaunus draugus, lū-

dzu. 
 •••••

– Kāpēc jūsu banka atteica man kredītu 
biznesa sākšanai?

– Kas gan tas par tik dīvainu biznesa plā-
nu, kas sastāv no viena punkta – 10 000 lo-
terijas biļešu pirkums.

 

18. aprīlī 19.00 Kuldīgā, 
Liepājas ielā 9, draudzē 

Godības ķēniņš 
kalpos mācītājs no 

Jeruzalemes Orens Levs Ari. 
Aicināts ikviens! 

Skrundā atklāj skanīgus talantus
Jauno vokālistu konkursā 

Skrundas balss dziesmas skais-
ti skanējušas gan pašmāju ta-
lantiem, gan viesiem.

29 dziedātāju sniegumu vērtēja 
žūrija: Kuldīgas novada bērnu 
un jauniešu centra popgrupas 
Putas vadītāja  Amanda Doniņa 
un mūsdienu deju pasniedzē-
ja Agate Hartmane, Kalvenes pa-
matskolas mūzikas skolotāja Sa-
nita Kārkliņa  un Skrundas TV 
žurnāliste Baiba Podniece. 

Sacensība notika trīs grupās. 

Jaunākajā (2–6 gadi) galvenā 
balva piešķirta skrundeniecei 
Emīlijai Bolsunovskai, pirmā, 
otrā un trešā vieta – Dagmārai 
Zutei (Skrunda), Emīlijai Vec-
vagarei (Krote) un Elizabetei Ni-
čiporei (Valmiera). Vidējā grupā 
(7–9 gadi) kā labākā dziedātāja 
novērtēta Amēlija Strazdiņa no 
Rudbāržiem, bet pirmajās trijās 
vietās ierindojās Laura Rosvalde 
(Krote), Meldra Vītola (Kazdan-
ga) un Matīss Putniņš (Skrunda). 
Vecākajā grupā attiecīgi: Anna 

Kate Leona (Skrunda), Enija 
Valdmane (Krote), Elizabete Iva-
nova (Jaunmuiža), Tīna Jensena 
(Skrunda). 

Īpašu novērtējumu – diplomu 
par izcilību – žūrija piešķīra 
vairāku Latvijas mēroga vokālo 
konkursu dalībniecei  Katrīnai 
Paulai Barakai, kura visus sa-
jūsmināja ar Raimonda Paula un 
Vizmas Belševicas dziesmu Es 
aiziet nevaru.

Daina Tāfelberga


